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ВСТУП

У сучасному суспільстві, яке стрімко розвивається, неабияк важливо бути

освіченою, ерудованою, сміливою особистістю, яка готова ухвалювати

рішення, знаходити шляхи розв'язання проблем, самостійно мислити та вміти

аналізувати інформацію. Метою освіти і школи, як важливого інституту

виховання та соціалізації зокрема, є виховання такої особистості, яка із

гідністю прийматиме виклики сучасності, умітиме думати, розуміти суть

речей, творчо підходити до вирішення поставлених завдань та креативно

мислити. Важко не погодитися із дослідницею Т.Цуркан, яка вважає:

«Найголовнішою умовою сучасного навчально-виховного процесу є його

особистісна зорієнтованість, спрямована на те, щоб кожен вихованець став

повноцінним, самодостатнім творчим суб’єктом пізнання, спілкування,

вільною, успішною особистістю. Важлива роль у формуванні саме такої

людини належить проблемному навчанню»1.

Суть проблемного навчання полягає не у простому засвоєнні знань, що є

метою репродуктивного навчання, а у здійсненні школярем самостійної

навчальної діяльності, яка передбачає роздуми, аналіз інформації та

самостійне розв’язання проблемних ситуацій.

На важливості пошукових методів роботи під час навчальної діяльності

наголошували увагу такі видатні постаті минулого як Сократ, Я.Коменський,

Ж.-Ж.Руссо, Й.Песталоцці, А.Дістервег, К.Ушинський, Г.Армстронг та інші.

Не стояли осторонь і такі відомі українські постаті як Г.Сковорода, І.Франко,

Г.Ващенко, які у своїх працях наголошували на важливості формування такої

особистості, яка здатна мислити своїм розумом, а не сліпо заучувати матеріал.

Становлення проблемного навчання відбулося у ХХ столітті, його пов’язують

із іменем американського вченого Дж.Дьюї, який створив у Чикаго дослідну

школу, де теоретичне навчання було замінено практичною діяльністю2.

2 Дьюї Д. Досвід і освіта / Д. Дьюї ; [пер. з англ. Марії Василечко]. Л. : Кальварія, 2003. 84с. –
С.15.

1 Цуркан Т.Г. Шлях до успіху особистості – через проблемне навчання . Педагогічні науки:
теорія, історія, інноваційні технології. 2015. № 10. С. 313-318. – С.317.
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Вважають, що саме він заклав основи проблемного навчання. Починаючи з

другої половини ХХ століття, відбувається активне дослідження проблемності

у навчанні в зарубіжній та українській педагогіці.

Неабияк важливим є використання проблемного підходу на уроках

української літератури, адже сама література за своєю суттю є проблемною.

Вивчення літератури впливає на моральний, естетичний розвиток учнів,

формує їхній світогляд. Неможливо зрозуміти літературний твір не

осмисливши його. Знання про літературу не повинні зводитись до готових

тверджень, а мають бути набутими у результаті власного аналізу, пошуку та

роздумів. Для того, щоб розкрити весь потенціал літературного твору, просто

необхідно вдаватися до використання елементів проблемного навчання.

Вивченням та розробкою методологічних основ проблемного підходу у

вивчення літератури в середній школі займалась велика кількість вчених.

Зокрема Є.Пасічник, відомий вчений у галузі методики викладання

української літератури, наголошував: «Проблемність у навчанні зумовлюється

і самою природою художньої літератури. Справді мистецький витвір завжди

будить думку»3.

Б.Степанишин був переконаним у тому, що школа має виховати мислячу

людину, а тому «…для цього треба так організувати навчання з літератури,

щоб учень став не лише об’єктом, а й суб’єктом, співтворцем навчального

процесу»4.

Дослідниця Г.Токмань дослідила технологію проблемного навчання на

уроках української літератури та розробила свою схему творення проблемних

запитань, в основі яких лежить екзистенційно-діалогічна концепція, яка

дозволяє по-новому подивитись на тексти, які вивчають учні у школі5.

5Токмань Г. Л. Методика викладання української літератури в старшій школі:
Екзистенційно-діалогічна концепція. Київ. : Міленіум, 2002. 320 с.

4 Степанишин Б. І. Викладання української літератури в школі. Київ : Проза, 1995. 256 с. –
С.117.

3 Пасічник Є. А. Методика викладання української літератури в середніх навчальних
закладах: Навчальний посібник для студентів вищих закладів освіти. Київ : Ленвіт, 2000.
348с.
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В.Микитюк у своїй статті «Принципи проблемності у викладанні

літератури»6 звертає увагу на особливості використання технології

проблемного навчання на уроках, звертає увагу на необхідні умови задля

ефективного використання цієї методології, визначає позитивні та негативні

сторони використання проблемності.

Не залишались осторонь тематики проблемного навчання на уроках

української літератури такі вчені як Т.Бугайко та Ф.Бугайко7, С.Мірошник8,

В.Неділько9 та інші. Педагоги та методисти у своїх працях досліджували

принципи проблемності на уроках української літератури, шляхи створення

проблемних ситуацій, методи проблемного навчання, позитивний вплив

проблемного підходу до вивчення літератури на школярів, визначали

позитивні та негативні сторони використання проблемного навчання, а також

давали рекомендації щодо продуктивнішого впровадження проблемності на

уроках літератури у школі.

Однак ці роботи хоч і розкривають певні аспекти використання

проблемності на уроках літератури, проте не подають повного висвітлення

теми використання проблемного навчання при вивченні творчості Лесі

Українки у 10 класі, що і зумовлює актуальність цієї магістерської роботи.

Об’єкт дослідження — технологія проблемного навчання на уроках

української літератури.

Предмет дослідження — особливості використання проблемного

підходу на уроках української літератури при вивченні творчості Лесі

Українки у 10 класі середньої школи.

9 Неділько В. Я. Методика викладання української літератури в середній школі. Київ : Вища
школа, 1978. 247 с.

8 Мірошник С. І. Проблемне навчання як засіб формування творчої активності й
самостійності старшокласників. Українська література в загальноосвітній школі. 2003. №4.
С. 5-9.

7 Бугайко Т. Ф., Бугайко Ф. Ф. Проблемне вивчення літератури. Українська мова і література
в школі. 1996. №12. С. 25-31.

6 Микитюк В. Принципи проблемності у викладанні української літератури. Дивослово. Київ,
2005. Число 1. С. 20–23
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У шкільному курсі літератури учні у різних класах неодноразово

знайомляться із творчістю Лесі Українки. Незважаючи на те, що письменниця

народилася більше 150 років тому, її твори не припиняють бути актуальними,

проте учні не завжди можуть осягнути глибину цих тестів, оскільки у школах

здебільшого практикують репродуктивне навчання, яке аж ніяк не сприяє

підвищенню навчальної мотивації та не заохочує до глибокого осмислення

творів. Використання технології проблемного навчання при вивченні

творчості Л.Українки може розкрити нові сторони її творів, допомогти

провести паралелі із сучасністю та наблизити творчість великої письменниці

до сучасного читача.

Метою магістерської роботи є практична розробка проблемного підходу

до вивчення творчості Лесі Українки у 10 класі середньої школи та створення

методичних рекомендацій для ефективного впровадження проблемного

підходу у навчальний процес, що сприятиме активізації творчого мислення

учнів та підвищенню інтересу до вивчення доробку геніальної письменниці.

Досягнення мети передбачає виконання таких завдань:

● опрацювати літературу та проаналізувати стан наукового вивчення

проблеми;

● з’ясувати значення понять проблемного навчання, проблемного підходу

в навчанні та проблемної ситуації;

● визначити шляхи впровадження проблемного навчання на уроках

української літератури;

● визначити актуальні проблеми, що виникають при вивченні творчості

Лесі Українки у наш час;

● створити конкретні ситуації, які сприятимуть використанню

проблемного навчання під час вивчення доробку письменниці;

● запропонувати варіанти проблемних запитань, проєктних робіт та

творчих завдань, які сприятимуть розвитку пізнавальних та пошукових

навичок десятикласників.
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Тема та мета магістерської роботи зумовлюють використання таких

методів роботи як теоретичний аналіз та синтез літератури, текстуальний,

індукція, дедукція.

Магістерська робота складається зі Вступу, двох розділів із підрозділами,

висновків та Списку використаної літератури.
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ

ПРОБЛЕМНОГО НАВЧАННЯ

1.1. Історія розвитку формування ідей проблемного навчання в

зарубіжній та українській педагогіці.

В сучасних реаліях неабияк важливо вміти думати. Для того, щоб

сформувати особистість, яка здатна самостійно мислити, приймати рішення та

різнобічно аналізувати інформацію, яку вона отримує, потрібно створювати

на уроках такі умови, які сприятимуть розвитку пізнавальної діяльності та

самостійності учнів. Для того, аби учитель зміг організувати таку діяльність,

необхідно використовувати елементи проблемного навчання, яке сприятиме

творчому розвитку учнів. Елементи проблемного навчання спонукатимуть

учнів бути певними дослідниками, які не просто сприймають готовий

матеріал, а самостійно його обдумують та роблять власні висновки.

Проблемне навчання, як окремий вид навчання, сформувалося у ХХ

столітті. Однак варто звернути увагу на те, що у деяких педагогів, філософів

чи мислителів і до ХХ століття також були ідеї чи погляди, які певним чином

перегукувалися з положеннями проблемного навчання.

Ще з давніх часів було розуміння, що активна розумова діяльність

сприяє кращому вивченню матеріалу. Вважають, що бесіди Сократа (469-399

до Р.Х.) можуть бути своєрідним початком становлення проблемного

навчання. Давньогрецький філософ добирав такі запитання, які мали б

сприяти тому, щоб людина самостійно формулювала чи вирішувала певні

проблеми. Для Сократа було важливим, щоб люди своїми розмовами

знаходили «істину», бо часто «в суперечці знаходиться істина»10. Сократ

вважав, що людина завжди має самовдосконалюватися та шукати себе. Він

надавав велике значення вислову «Пізнай самого себе», який було

викарбувано у Дельфійському храмі. Метод ведення розмови, який

10 Кравець В. Історія класичної та зарубіжної педагогіки та шкільництва : навч. посіб. для
студ. пед. закладів / В. Кравець. Тернопіль, 1996. С. 99.
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практикував Сократ, називали сократівським, а згодом його стали називати

евристичним. У контексті саме проблемного навчання, метод Сократа справді

може бути використаним як один із методів для постановки учням складних

запитань, відповіді на які учням доведеться шукати самостійно. Також

сократівський метод може бути використаний для створення проблем, які

потребують різнобічного осмислення матеріалу.

Цікавою є думка Ольги Разуменко, яка вважає, що «Центральною

ланкою розвитку сократичного методу навчання стало уявлення про такий

процес у навчанні, який імітує реальний творчий процес, моделює його

головні ланки, що включає створення проблемної ситуації і управління

пошуком вирішення поставленої проблеми»11. Таким чином, метод Сократа

спонукав учнів активно думати, висловлювати свої думки, аргументувати свої

висновки та самостійно знаходити вирішення певних суперечливих проблем.

Ідеї Сократа розділяв, а згодом і розвивав його найвідоміший учень

Платон, який практикував метод діалогу, що, у свою чергу, мав би враховувати

схильності людини та її рівень обізнаності. Відштовхуючись від рівня

обізнаності людини та її інтересів, Платон добирав такі запитання, які

поступово мали б підштовхнути людину до віднайдення відповідей на

питання, які її цікавлять.

Варто звернути увагу і на постать чеського вченого та педагога Яна

Амоса Коменського (1592-1670), який відомий насамперед тим, що зробив

значний внесок систематизацію відомостей з педагогіки, а також став творцем

класно-урочної системи. Окрім цього педагог був одним із перших

прихильників навчання з елементами проблемності. Одним із ключових

принципів Я.Коменського був принцип активності, який передбачав те, що

учні мають бути активно залучені до навчального процесу. Вчений вважав, що

кожен учень мав вивчати все сам, власними почуттями, пропагував широке

використання різноманітних практичних завдань, створення ситуацій, які

11 Разуменко О. Сократ та його роль у формуванні проблемного навчання.
Світогляд-філософія-релігія. 2015. Вип. 8. С. 329-336. – С. 331.
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вимагатимуть від учнів критичного мислення, пошуку рішень та

розв’язування реальних проблем, а не мислення чужим розумом. Ян Амус

Коменський вважав, що процес засвоєння знань можна полегшити, якщо

показати учневі користь усього, що він буде вивчати12. Думки вченого є дуже

слушними, оскільки практичне значення того, що учень вивчає, не лише

збільшує інтерес, але і готує його до життя. Також вчений вважав, що для

того, аби активізувати навчальний процес, можна використовувати навчальні

ігри. Навчальні ігри також можуть мати певну проблематику, тож вони

перегукуються з дослідницькою та пошуковою діяльністю учнів.

Українські мислителі не стояли осторонь, а також усвідомлювали і

формулювали певні ідеї проблемного навчання. Наприклад, Інокентій Гізель

(1600-1683), відомий філософ та викладач Києво-Могилянської академії,

вирізнявся своєрідною формою викладу матеріалу. У своїй праці «Твори про

філософію» учений показав свій шлях обмірковування певної проблеми, а

саме там були такі етапи як наведення різних точок зору на об’єкт, який

вивчається, наведення аргументів щодо певних положень, заперечення цих

доказів, а уже потім — підведення до висновку13. Як ми бачимо, І.Гізель

усвідомлював важливість розвитку пізнавальної діяльності, шляхом

впровадження проблемних запитань, огляду різних точок зору та дискусій, які

у висновку мають призвести до вирішення ситуації.

Французький філософ Жан-Жак Руссо (1712-1778) насамперед відомий

своїм трактатом «Еміль або Про виховання», у якому він насамперед роздумує

над проблемами виховання дітей. Проте також у цьому трактаті вчений

звертає увагу на те, що дитині варто ставити різноманітні запитання, відповіді

на які дитина має знаходити самостійно. Жан-Жак Руссо вважав, що даючи

відповідь на запитання дитини, не завжди потрібно надавати вичерпну

відповідь, а натомість варто залишати місце для її власних думок.

13 Ґізель І. Твір про всю філософію. Sententiae. 2013. № 2. С. 152-162.

12 Вибрані педагогічні твори: у трьох томах. Т.1. Велика дидактика / Ян Амос Коменський; під
ред. з біограф. нарисом і примітками проф. Красновського А. Л. Київ : Рад. школа, 1940.
248с. – С.158.

10



Французький філософ наголошував: «Нехай вона узнає і зрозуміє не тому, що

ви їй сказали, а тому, що сама зрозуміла; нехай вона не виучує науку, а

видумує її»14. Думки філософа щодо «видумування», а не «заучування» науки

є доречними, коли ми маємо на меті розвиток творчого потенціалу учнів, що є

однією із визначальних рис проблемного навчання. Не менш важливим є те,

що власний досвід дитини, на думку філософа, є основним джерелом знань.

Погляди та поради Жан-Жака Руссо здебільшого спрямовані на пізнавальну та

дослідницьку діяльність учнів, що також перегукується з технологією

проблемного навчання.

Великий український філософ, богослов, поет та педагог Григорій

Савич Сковорода (1722-1794) вважав, що самопізнання є знаряддям для

розвитку морального самовдосконалення людини, усвідомлення людиною

своєї ролі в суспільстві та у житті загалом. Неабияк важливу роль педагог

надавав саме самоосвіті. Г.Сковорода завжди закликав пізнати самого себе та

знайти у собі людину. Важливим для нас є те, що Григорій Савич Сковорода,

викладаючи в Харківському колегіумі християнського благочестя, «вільно

викладав катехізис», тобто закликав учнів до того, щоб вони мали на все свою

думку, не боялися висловлювати свої погляди15. Педагог вказував на

важливість таких методів викладання та навчання як диспут, міркування,

доведення своєї думки та постановка питань. Тобто, як ми бачимо, він

наголошував на цінності таких методів, які сприяли б активізації учнів у

процесі навчання.

Видатний швейцарський педагог Йоганн Песталоцці (1746-1827) також

підтримував ідею активізації учнів шляхом постановки питань, які не мають

очевидної та поверхневої відповіді, а також бачив необхідність у

стимулюванні критичного мислення учнів, проте його ідеї не набули

широкого поширення та використання. Розумовий розвиток учнів, за

15 Білич Т.А. Світогляд Г.С. Сковороди. Київ : Радянська школа, 1957. 112 с.

14 Бурлаченко Н. В. Організація проблемного навчання у закладах вищої освіти України
другої половини XX століття – початку XXI століття (за матеріалами педагогічної періодики)
: дис. ... д-ра філософії : 011 – освітні, пед. науки / Н. В. Бурлаченко ; Харків. нац. пед. ун-т
ім. Г. С. Сковороди. – Харків, 2021. 249с. – С. 44.
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Песталоцці, вимагає постійного вдосконалення та пошукової діяльності. Ідеї

Й.Песталоцці про активізацію навчання шляхом проблемних запитань

відгукнулися німецькому педагогу Адольфу Дістервегу. Педагог вважав, що

просте повідомлення готової інформації учням є малоефективним, а тому

учитель повинен бути саме провідником учня до знань, які учень здобуватиме

дослідницьким шляхом. Розумовий розвиток та освіта, за словами Дістервега,

можуть здійснюватись «лише на основі власної діяльності, власних сил,

власного напруження учнів чи студентів»16. Такі погляди педагога на навчання

спрямовані на розвиток самостійності учнів у вирішенні проблем, а також

визначають важливість особистої діяльності учнів, яка має спонукати учнів до

дослідницької діяльності.

Педагог Костянтин Ушинський (1823-1923) також звертав увагу на

важливість активізації учнів під час навчальної діяльності та роль

пізнавальної самостійності. К.Ушинський підкреслював, що учням варто

показувати зв’язок між наукою та життям, а також використовувати наочність,

оскільки вона сприятиме розвитку самостійного мислення. Важливим для

Ушинського було виховування волі, адже сила активності часто залежить саме

від волі учня. Особливу увагу педагог звертав на те, що учитель повинен

ставити учням запитання, які спонукатимуть до роздумів та глибокого

розгляду проблеми. К.Ушинський зазначав, що навчання учнів має

відбуватися не лише через книги, але й через предмети, які оточують дітей,

життєві події та особисті історії учнів17.

Англійський педагог Генрі Едвард Армстронг (1848-1937) наприкінці

ХІХ століття критикував ті методи навчання, які були поширені у школах в

його час. Армстронг написав книгу «Евристичний метод навчання або

мистецтво надання дітям самим доходити до пізнання предметів», у якій

наслідував погляди Сократа та увів в обіг термін евристичного методу

17 Ушинський К. Д. Вибрані педагогічні твори: В 2 т. Київ 1983. Т. 1. С 14, С. 19—22.

16 Осова О.О. Проблема організації навчально-пізнавальної діяльності студентів у
педагогічній спадщині А. Дістервега. Педагогіка формування творчої особистості у вищій і
загальноосвітній школі : зб. наук. пр. / редкол.: Т.І. Сущенко (голов.ред.) та ін. Запоріжжя,
2009. № 2. 440 с. – С.234.
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(раніше, як ми вже знаємо, метод ведення розмов із правильною постановкою

запитань, який започаткував Сократ, називався сократівським). Вчений

наголошував на тому, що цей метод допомагає розвивати творче мислення

учнів, а також сприяє розвиткові розумових здібностей. Генрі Едвард

Армстронг вважав, що за допомогою евристичного методу учень має змогу

відчути себе шукачем знань, дослідником у певній сфері, а тому краще

засвоює знання. Учитель, у свою чергу, повинен направляти учня,

підтримувати та сприяти розвиткові розумових здібностей учнів.

У ХХ столітті ідеї проблемного навчання активно розвиваються та

набувають поширення. Становлення проблемного навчання пов’язують із

іменем американського вченого, психолога, професора кількох університетів

Джона Дьюї (1859-1952). Робота Джона Дьюї «Як ми мислимо» стала тією, у

якій відкидається традиційне догматичне навчання. На противагу

традиційному навчанню, яка спирається на запам'ятовування та відтворення

готової інформації, яку надає вчитель чи підручник, Д.Дьюї протиставляє

активну самостійну діяльність учнів, яка повинна мати практичний елемент та

сприяти вирішенню проблем. На думку Д.Дьюї, саме мислення є тим шляхом,

який сприяє вирішенню проблем. Вчений вважав, що варто змінити

абстрактне навчання, яке спрямоване на просте заучування теоретичних знань

на систему шкільного навчання «шляхом дії», яке буде збагачувати особистий

досвід дитини і сприятиме самостійності учня. Д.Дьюї вважав, що зміст

навчання має бути підпорядкованим розв’язанню практичних проблем, які

повинні відповідати рівню підготовки дитини, а розв’язання проблем

потребує поєднання розумової і фізичної праці, що має розвивальну і

суспільну цінність18. Методи, способи і види навчальної діяльності, які, у

розумінні Д.Дьюї сприяли б кращому використанню проблемності, ми

розглянемо в одному із наступних підрозділів.

18 Дьюї Д. Досвід і освіта / Д. Дьюї ; [пер. з англ. Марії Василечко]. Л. : Кальварія, 2003. – 84
с.
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На мою думку, на цьому моменті варто згадати нашого великого

письменника і, що зараз головне у контексті цієї роботи, — педагога Івана

Франка (1856-1916), який написав багато праць, у яких розкривав проблеми

освіти та педагогіки. Франко був прибічником демократизації освіти, вважав,

що освіта і наука є засобами суспільного перетворення та прогресу. Іван

Якович не лише критикував стан освіти, методи та підходи до викладання, але

й пропонував своє бачення вирішення проблем, які були поширені в

тогочасних навчальних закладах. Для І.Франка був важливим всебічний

розвиток особистості, яка здатна мислити, а не просто відтворювати

інформацію, яку вона отримує. Зокрема варто звернути увагу на працю Івана

Франка «Університети в Росії». У цій праці він піддає нищівній критиці

викладання в університетах в росії, зокрема через те, що «…в таких «вищих

школах» не можуть розвиватися розум, спрямований до високих справ,

ідеальні прагнення. В тих закладах не чутно, як в університетах, биття пульсу

народу, не вирує життя, не панують високі почуття, серця не б’ються для

свободи. Навпаки, навчання і мислення тут відбуваються точно, згідно з

інструкцією, і ті «вищі виховавчі заклади» з привілегією забезпеченої кар’єри

є одночасно інкубатором забитих голів – саме таких, які найбільше потрібні

деспотичному урядові»19. У цій цитаті, як ми бачимо, Іван Франко виступає

проти сліпого заучування матеріалу та навчання за певною «інструкцією».

Педагог розумів, що таке «навчання» не несе за собою позитивних наслідків,

не приносить знань, не вчить людей думати, а тому, відповідно, критикував

подібний підхід. Для того, щоб «змусити серце битися» і позбутися

«інкубатора забитих голів», учням та студентам варто дати більше свободи,

створити умови для творчого розвитку, а це можна зробити і шляхом

впровадження елементів проблемності у процес навчання. Хоч і становлення

проблемного навчання пов’язують із Дж.Дьюї, проте варто звернути увагу і на

педагогічні ідеї Івана Франка, який практично у той же час, а то й дещо

19 Франко І. Університети в Росії. Зібрання творів : у 50 т. Т. 46. Кн. 1 / Іван Франко. Київ :
Наук. думка, 1985. С. 491. – С.305.
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раніше, усвідомлював всі недоліки традиційного, тобто репродуктивного

навчання.

Американський психолог Джером Брунер (1915-2016) звертав увагу на

необхідність структуризації знань, яка мала б вести до розвитку інтуїтивного

мислення. Інтуїтивне мислення для Дж.Брунера було основою навчання.

Знання і пізнання, на думку психолога, мають у собі проблемний характер,

тому потрібно створювати умови для розвитку проблемності під час навчання.

Дж.Брунер визначав необхідність проблемних запитань під час навчання дітей

і вважав, що роль дитини неабияк важливо враховувати в навчальному

процесі.

Ідеї Джона Дьюї та Джерома Брунера у свій час були прогресивними та

стали основоположними для концепції проблемного навчання, яке стало

активно розвиватися у першій половині ХХ століття. Дослідники однаково

оцінювали важливість проблемного підходу в навчанні, який спрямований на

розвиток самостійності учнів, творчого мислення, вміння аналізувати

інформацію та самостійність у підведенні підсумків.

У ХХ столітті український педагог Григорій Ващенко (1878-1967)

продовжив розвивати ідеї проблемного навчання. Погляди Григорія Ващенка

насамперед грунтувалися на тому, що існує гостра необхідність у тому, щоб

активізувати навчання. Педагог вважав, що досягти активізації навчання

можна шляхом збільшення активної ролі учнів у навчанні. Г.Ващенко вважав,

що учень має стати дослідником, який самостійно робить відкриття та

знаходить відповіді та важливі питання. У результаті подібних пошуків

з’явилися дослідні методи навчання20. Педагог вважав, що дослідні методи не

покликані та те, щоб обов’язково відкривати об’єктивно нові знання, які

раніше не були відомі. Однак він наголошував на тому, що не варто

ототожнювати роботу науковця та школяра, адже дослідницький метод у

школі покликаний на розвиток самостійності та інтелектуальних здібностей

20 Ващенко Г. Загальні методи навчання: Підручник для педагогів. Київ: Українська видавнича спілка,
1997. 441 с. - С.288.
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учня. Незважаючи на позитивні сторони дослідницького методу, широкого

поширення і використання у вітчизняній педагогіці він не набув.

Починаючи з другої половини ХХ століття, українські та зарубіжні вчені

активно працюють над розвитком технології проблемного навчання, вивчаючи

нові моделі та форми навчальної діяльності. Проблемне навчання стає

об'єктом різноманітних статей, монографій та дисертацій.

У ХХІ столітті учителі, які хочуть підвищити рівень знань учнів та

сприяти їх зацікавленості навчальним предметом, звертаються до проблемних

завдань різних типів та різних рівнів складності, відповідно до віку та

загального рівня інтелекту класу чи окремого учня, оскільки проблемні

завдання часто є орієнтованими на те, щоб підкреслити індивідуальність учнів

та дати можливість проявити свої інтелектуальні здібності у нестандартній

ситуації.
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1.2. Сутність понять проблемного навчання, проблемного підходу в

навчанні. Проблемність на уроках української літератури.

Література — це мистецтво, а мистецтво завжди дає поштовх до

роздумів. Завдяки вивченню рідної літератури, людина збагачує себе духовно

та естетично, дізнається більше про минуле свого народу, його культуру та

світогляд. Через літературу учні можуть дізнатися про важливі історичні події,

зрозуміти важливі істини та усвідомити, що насправді історія циклічна.

Вивчення літератури спонукає до критичного мислення та пошукової

діяльності, тому на уроках літератури просто необхідно використовувати

проблемне навчання, аби якнайповніше розкрити весь зміст та потенціал

художніх творів.

Серед педагогів та психологів немає єдиного погляду на те, чи

проблемне навчання є видом навчання, чи формою організації навчального

процесу, чи методом навчання, проте варто оглянути визначення, які науковці

надають у своїх дослідженнях.

Наприклад, педагог та вчений І.Малафіїк, який є дослідником у

безпосередньо сфері дидактики, пише: «Проблемне навчання — це вид

навчання, в основі якого лежить метод проблемного викладу матеріалу»21.

Дослідниця Н.Волкова виділяє його як вид навчання, проте називає його

проблемно-розвивальним і вважає, що його суть полягає в тому, що при цьому

виді навчання «…навчальна діяльність учня полягає не просто в опануванні

знань, а й у здійсненні інтелектуальної пошукової діяльності, постановці

проблемних питань, розв’язанні суперечливих, проблемних ситуацій,

творчому формулюванні власних суджень»22.

Г.Токмань виділяє проблемне навчання як окремий тип і дає таке

визначення: «Проблемне навчання – тип розвивального навчання, яке

передбачає проблемний виклад матеріалу вчителем, порушення складних

22 Волкова Н.П. Педагогіка: навчальний посібник. 2-те вид., допов. Київ : Академвидав, 2007.
618 с. – С. 293.

21 Малафіїк І.В. Дидактика: Навчальний посібник. Київ: Кондор, 2005. 397 с. С. 320.
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питань і розв’язання проблемних завдань учнями»23. У своєму визначенні

дослідниця не лише виділяє проблемне навчання як тип, але і зокрема вказує

на рівні проблемності, які можна використовувати на уроках, залежно від

рівня підготовки учнів.

Дещо іншої думки притримується відомий педагог та методист

В.Неділько. Він вважає, що окремим методом вивчення літератури є

евристична бесіда, а проблемні ситуації та проблемні питання є основою

цього методу24.

Дослідниця Н.Яворовська, у своїй статті «Використання технології

проблемного навчання на уроках української літератури» вважає, що це саме

метод навчання і дає таке трактування: «Проблемне навчання — це метод

навчання, в якому реальні складні проблеми використовуються як освітній

інструмент»25.

У посібнику із педагогіки за редакції З.Курлянд зустрічаємо і інше

тлумачення проблемного навчання: «Проблемне навчання — це така

організація процесу навчання, сутність якої полягає в утворенні в

навчальному процесі проблемних ситуацій, вирізненні та вирішенні

студентами проблем»26.

Серед учених хоч і немає єдиного визначення проблемного навчання,

проте немає сумнівів у тому, що воно є потужним інструментом, який

дозволяє ефективніше вивчати матеріал та здобувати власні знання, а не

користуватися чужими.

Коли ми говоримо саме про уроки української літератури, то радше варто

говорити про проблемний підхід до навчання та вивчення матеріалу, оскільки

на уроках використовують різні методи та типи навчання, а проблемність має

26 Педагогіка вищої школи: Навч . посіб. / З.Н . Курлянд, Р.І. Хмелюк,А.В. Семенова та ін.; За
ред. З.Н . Курлянд. 3-тє вид., перероб. і доп. Київ : Знання , 2007. 495 с. — С.119.

25 Яворовська Н. Використання технології проблемного навчання на уроках української мови
та літератури. Міжнародний науковий журнал «Інтернаука». 2021. № 8. С. 18-24. — С.18.

24 Цит. з: Неділько В. Я. Методика викладання української літератури в середній школі. – Київ
: Вища школа, 1978. 247 с.

23 Токмань Г. Методика навчання української і зарубіжної літератури: самостійна робота
студента. Київ : Міленіум, 2019. 110 с. — С. 58.

18



бути своєрідною наскрізною лінією, яка їх об’єднує. Проблемність є

невід’ємною частиною пізнання, адже саме вона стимулює розумову

діяльність та змушує всебічно розглядати певну ситуацію чи предмет.

Проблемність у тому чи іншому вияві повинна з’являтися на кожному уроці

літератури, адже література завжди має у собі проблемний компонент, який

схиляє до роздумів, пізнання світу та навіть власного самопізнання через

літературний текст.

На уроці української літератури можна вдаватися до різних рівнів

проблемно-пошукової діяльності. Вибір учителем певного методу залежить

від рівня підготовки учнів, типу проблемної ситуації та мети, яку ставить

перед собою та перед учнівською аудиторією вчитель.

Метод проблемного викладу є першим рівнем проблемного навчання.

Його суть полягає у тому, що учитель створює проблемну ситуацію, а потім

самостійно розв’язує її. Закономірність проблемного викладу полягає у тому,

що учні слухають вчителя та осмислюють конкретні шляхи вирішення певної

проблеми. Відомий методист Є.Пасічник пише: «Навіть тоді, коли вчитель сам

ставить та розв’язує проблему в дидактичному її розумінні, учень не

залишається пасивною фігурою педагогічного процесу. Він також простежує,

як добувається наукова істина»27. До проблемного викладу матеріалу вдаються

переважно тоді, коли в учнів ще немає достатньої кількості знань для

самостійного вирішення проблеми або ж тоді, коли вчитель хоче узагальнити

певний літературний факт. Також доречним проблемний виклад може бути

тоді, коли вчитель хоче продемонструвати шляхи аналізу певної проблеми для

того, аби згодом дати виконати учням схоже завдання, проте уже самостійно.

Доцільним використання проблемного викладу матеріалу буває і тоді, коли

вчитель хоче продемонструвати та розв’язати певну проблемну ситуацію,

проте обмежений у часі. В такому випадку учні простежать шляхи подолання

27 Пасічник Є. А. Методика викладання української літератури в середніх навчальних
закладах: Навчальний посібник для студентів вищих закладів освіти. Київ : Ленвіт, 2000.
348с. – С. 135.
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проблем, усвідомлять їх вирішення, проте витратять значно менше часу та

зусиль.

Наступним рівнем проблемності у навчанні є частково-пошуковий. В

його основі лежать проблемні запитання, які спрямовані на поштовх учнів до

самостійного мислення та активного пошуку відповідей на окремі частини

проблеми. Цей рівень проблемності є дещо складнішим, а полягає він у тому,

що вчитель ставить проблемне питання, яке необхідно вирішити та слідкує за

правильністю тих чи інших висновків, які є підставою для самостійної

діяльності учнів. Таким чином відбувається своєрідне дослідження учнів,

проте під керівництвом учителя та з його допомогою. Формою реалізації

частково-пошукового рівня є поєднання евристичної бесіди та вирішення

проблемних питань, які, відповідно, виникають безпосередньо під час бесіди.

Є.Пасічник наголошує: «Постановка проблемних запитань на уроках

літератури повинна бути педагогічно виправданою. Дискусія повинна вестися

не заради дискусії, а щоб глибше проникнути в художній твір, осмилити його

художні образи»28. Із цією думкою важко не погодитись, адже головна мета

навчання — це одержання нових знань та умінь, а тому дискусії мають сенс

тоді, коли несуть у собі пізнавальний характер.

Наступним та водночас близьким до частково-пошукового рівня є

дослідницький, проте їх відмінність полягає у тому, що учні, уже володіючи

відповідними знаннями та прийомами, самостійно вирішують проблеми та

самостійно формулюють узагальнені судження. При використанні

дослідницького методу учні можуть вирішувати проблеми у групах чи

індивідуально, готувати доповіді чи презентації, писати твори, реферати,

статті чи висвітлювати вирішення проблеми у формі певного проєкту.

В.Павленко вважає, що дослідницький рівень проблемного навчання сприяє

тому, що «дії учнів набувають більш самостійного характеру, вони додатково

навчаються не тільки вирішувати проблему, а й стають здатними її виділити,

28 Пасічник Є. А. Методика викладання української літератури в середніх навчальних
закладах: Навчальний посібник для студентів вищих закладів освіти. Київ : Ленвіт, 2000.
348с. – С. 135.
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усвідомити, сформулювати, що є більш цінним для розвитку особи і

формування наукового підходу мислення»29. Наприклад, на дослідницькому

рівні можна використовувати такі види діяльності як порівняння художнього

твору з екранізацією, зіставлення різних точок зору на твір чи порівняння

різних творів з метою виявлення у них схожих персонажів. Метод проєктів

має найбільший потенціал для використання саме на дослідницькому рівні,

оскільки дає чи не найбільшу свободу для самовираження учнів та розкриття

їх творчих здібностей.

Як ми бачимо, на відміну від традиційного навчання на уроках

української літератури, для якого характерна передача готових знань учнів з

метою, щоб вони їх просто запам’ятали та відтворили, проблемний підхід

передбачає активізацію мислення, творчий пошук та самостійність.

Важливим етапом у використанні проблемності при вивченні літератури

є створення проблемної ситуації, про що йтиметься у наступному підрозділі.

29 Павленко В.В. Методи проблемного навчання. Нові технології навчання: наук.-пед. зб. //
Інститут інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки, Академія
міжнародного співробітництва з креативної педагогіки. Київ, 2014. № 81 (спецвипуск). –
С.75-79 с. – С. 77.
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1.3. Проблемна ситуація як умова пізнавальної активізації учнів на

уроках української літератури.

Проблемне навчання ґрунтується на послідовному та цілеспрямованому

створенні проблемних ситуацій, які мають зосереджувати увагу учнів та

сприяти підвищенню їх активності на уроці. За формою подання проблемні

ситуації не відрізняються від тих, які використовуються у традиційному

навчанні, тобто це запитання і завдання. Однак варто звернути увагу на те, що

у традиційному навчанні запитання та завдання застосовують здебільшого для

закріплення знань та набуття нових навичок. Зі свого боку, суть таких

запитань та завдань у проблемному навчанні полягає у тому, що вони є

передумовою для пізнання, поштовхом до пізнавальної, пошукової та творчої

діяльності учнів. Не кожне запитання та завдання за своєю суттю є

проблемним. Завдання стає проблемним тоді, коли воно носить пізнавальний

характер.

Продуктивне проблемне викладання та вивчення матеріалу починається

зі створення проблемної ситуації, а не із формулювання проблеми. Важливість

проблемної ситуації полягає у тому, що завдяки їй можна сформувати інтерес

учнів до певної теми та наблизити їх до формулювання проблеми. І.Малафіїк

вважає: «Якби навчання розпочинати відразу з формулювання проблеми, то

учні сприйняли б цю проблему як не «свою» і напевне дехто з них подумав

би: учитель її сформулював, то ж учитель нехай її і розв’язує»30. Ця думка

підтверджує важливість створення проблемних ситуацій, а не лише

формулювання питань, які мають проблемне наповнення, адже сучасних

школярів неабияк важливо зацікавити, щоб підвищити бажання вчитися.

Створення проблемної ситуації є найважливішим етапом проблемного

навчання. Що ж таке проблемна ситуація? Словник педагогічних термінів

подає таке визначення: «Проблемна ситуація – це співвідношення обставин і

умов, у яких розгортається діяльність людини або групи, що містить

30 Малафіїк І.В. Дидактика: Навчальний посібник. Київ: Кондор, 2005. 397 с. – С. 320.
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протиріччя і не має однозначного вирішення. Пошук призводить до

вирішення протиріччя та продуктивного розвитку того, хто здійснював

пошукову діяльність».31

Дещо інше трактування подає дослідниця в галузі проблемного

навчання В.Павленко, яка у своїй статті наводить таку тезу: «Проблемною

можна назвати ту ситуацію, коли учень не може дати відповіді на об’єктивно

виникаючі питання, оскільки ні наявні знання, ні інформація в проблемній

ситуації не містять відповідей і не містять методів їх становлення»32.

Проблемна ситуація ґрунтується на таких компонентах як невідоме, яке

необхідно розкрити у проблемній ситуації, яка виникла; необхідність

виконання таких дій, які спрямовані на пізнавальну діяльність та можливість

учнів відкривати щось нове для себе.

На уроках української літератури вчителю просто необхідно створювати

проблемні ситуації для своїх учнів у процесі навчання, оскільки літературні

тексти мають у собі глибоке джерело проблемності.

Відомий методист Євген Пасічник вважає, що проблемна ситуація на

уроках літератури інколи може виникати сама по собі, тобто вона створюється

без постановки питання, яке має проблемний характер. Таке може відбуватися

у наступних випадках:

● якщо зіставляють протилежні висловлювання літературних критиків

про один і той самий твір, літературного героя чи вислови про художню

майстерність автора твору;

● коли є суперечність між об’єктивним змістом, що випливає із

художнього твору та його суб’єктивним тлумаченням через інші види

мистецтва;

32 Павленко В.В. Проблемні ситуації: поняття і типи. Нові технології навчання: Збірник
наукових праць // Інститут інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і
науки України, Академія міжнародного співробітництва з креативної педагогіки. Київ, 2014.
№83. С. 196-202. – С. 198

31 Словник базових понять з курсу «Педагогіка»: навч. посібн. для студ. вищ. навч. закл. /
укладач О.Є. Антонова. Житомир: Вид-во ЖДУ імені Івана Франка, 2011. – 104 с.
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● якщо суперечність закладена у самій назві твору, змісті чи у змалюванні

дійсності;

● при зіставленні творів зі схожою тематикою, але різною

проблематикою33.

Дослідниця Г.Токмань підтримує класифікацію шляхів створення

проблемних ситуацій на уроках української літератури, яку наводить

Є.Пасічник, проте доповнює її таким шляхом як «знайти твір для

компаративного аналізу, тобто знайти паралель — смислову, емоційну,

естетичну — до явища, розкритого у творі»34. Такий шлях справді є

продуктивним, адже дозволяє, наприклад, краще зрозуміти вчинки героя, його

мотивацію чи просто порівняти його поведінку з іншим героєм в аналогічній

ситуації. Продуктивним, на мою думку, буде також такий шлях, де для

компаративного аналізу обирають твір не з української, а з іншої національної

літератури, тоді учні зможуть простежити на прикладі героїв твору

особливості ментальності українців і представників іншої національності, що

також є цікавим.

Проте частіше проблемні ситуації на уроках української літератури

створюються навмисне, аби активізувати мислення дітей. Етап створення

проблемної ситуації для учнів є своєрідною фазою сприйняття матеріалу та

його попереднього аналізу. Якщо проблемна ситуація створена правильно, то

в учнів збільшується зацікавлення, зростає інтерес та з’являється мотивація

до вивчення матеріалу. Правильно створена проблемна ситуація повинна

створити передумови для пізнавально-пошукової діяльності учнів, яка

спочатку полягає в усвідомленні та постановці проблеми.

Методист Б.Степанишин пропонує шлях створення проблемної ситуації

на уроці української літератури через емоційний вплив на учнів. Він наводить

приклад введення учнів у проблемну ситуацію через безпосереднє

34 Токмань Г. Методика викладання української літератури в старшій школі:
екзистенціально-діалогічна концепція. Київ, 2002. С. – 58.

33 Пасічник Є. А. Методика викладання української літератури в середніх навчальних
закладах: Навчальний посібник для студентів вищих закладів освіти. Київ : Ленвіт, 2000.
348с. – С. 132-133.
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зачитування поезій одразу після привітання, без попереднього опитування

учнів та оголошення теми уроку.35 Такий спосіб створення проблемної

ситуації має викликати в учнів емоційну реакцію і певне збентеження, після

чого вчитель має продовжити свій виступ, поглибити їх стан, розвинути тему

та підштовхнути учнів до формулювання проблемного питання.

Серед шляхів створення проблемних ситуацій, які не були наведені

дослідниками вище, продуктивним є створення проблемної ситуації шляхом

епіграфів, які натякатимуть на певну проблему. Гарним методом створення

проблемної ситуації є просте спонукання учнів до того, щоб вони подумали

над питанням «Що сталось би, якщо б…?». Також неабияк важливим є

створення проблемної ситуації шляхом певного «осучаснення» художнього

твору, тобто його трактування через призму сучасності.

При створенні проблемних ситуацій варто звернути увагу на те, щоб

вони відповідали основним психологічним умовам, а саме:

● проблемні ситуації мають відповідати цілям, які визначив педагог та

формувати систему знань;

● проблемні ситуації повинні бути відповідними до пізнавальних

здібностей учнів, тобто створюватись відповідно до вікових

особливостей;

● проблемні ситуації мають викликати активність учнів, їх пізнавальну

діяльність;

● проблемні ситуації мають створювати такі завдання, які учень не може

виконати завдяки уже наявним знанням, проте його рівня знань має бути

достатньо для того, щоб самостійно проаналізувати проблему та

вирішити її36.

Проблемні ситуації за характером інформації можуть бути текстовими та

навколотекстовими. До текстових відносять ті питання, які виникають під час

36 Скосарев Ю.П. До розробки моделі системи проблемного навчання. режим доступу:
http://vgmu.vitebsk.net/intconf/sect3/1.htm (дата звернення: 10.06.2023р.).

35 Степанишин Б. І. Викладання української літератури в школі. Київ : Проза, 1995. 256с. –
С.118.
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прочитання самого тексту, а навколотекстові ґрунтуються на прочитанні

критичних статей, перегляді екранізацій, ілюстрацій до творів тощо. За часом

вирішення проблемні ситуації бувають такими, що розв’язуються на одному

уроці або ж такими, вирішення яких потребує декількох уроків.

Після того, як учитель створив проблемну ситуацію, варто здійснити

формулювання проблеми. Формулювання проблеми усвідомлюється учнями

як проблемне питання або проблемне завдання. Зазвичай проблемне питання

викликає певну емоцію, таку як здивування, новизна чи незадоволеність тим

рівнем знань, який є в учня, тому виникає бажання самостійно дізнатися

більше і вирішити проблему. Проблемне питання має визначатися метою, яку

передбачає урок. Є.Пасічник вважає, що «Проблемні питання важливі

передусім з погляду формування в учнів світогляду, моральних переконань,

виховання в учнів світогляду, моральних переконань, виховання навиків

аналізу художнього твору в єдності змісту та форми»37.

Проблемні запитання та завдання на уроках української літератури

можна застосовувати як і під час опитування учнів, так і під час засвоєння

нового матеріалу. Завдання з проблемною складовою найчастіше ставлять

учням під час прочитання та осмислення художніх творів, щоб поглибити їх

знання про твір та розкрити його нові сторони, проте до проблемності можна

вдаватися і під час вивчення біографії письменника та аналізу

літературно-критичних статей. Звичайно, якщо йдеться про те, щоб

запам’ятати рік народження певного письменника, то про проблемні

запитання та завдання недоречні, адже учневі просто варто запам’ятати цей

факт. Проте, коли учні вивчають світогляд письменника чи особливості доби,

коли він творив, використання проблемних питань буде корисним, оскільки

воно допоможе краще розкрити особистість письменника та відтворити риси

конкретної історичної епохи, що може дати учневі краще розуміння

художнього тексту.

37 Пасічник Є. А. Методика викладання української літератури в середніх навчальних
закладах: Навчальний посібник для студентів вищих закладів освіти. Київ : Ленвіт, 2000.
348с. – С. 133.
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Варто звернути увагу на те, що за своїм характером всі проблемні

питання є пізнавальними, проте далеко не кожне пізнавальне завдання є

проблемним38. Учитель має враховувати рівень знань учнів, етап вивчення

художнього твору та готовність учнів до певного проблемного завдання у

конкретний момент. Проблемні питання та завдання мають бути

різноманітними та відповідати рівню знань учнів, адже якщо проблемне

питання виявиться заскладним, то учні не зможуть його вирішити, а тому,

відповідно, не отримають позитивних емоцій, не матимуть відчуття радості

від того, що їм вдалося подолати проблему, а натомість будуть спустошені і

засмучені, що у майбутньому може призвести до того, що учні просто не

сприйматимуть проблемне навчання як щось цікаве, пізнавальне та

мотиваційне.

Після того, як проблемне питання чи завдання сформоване та осмислене

учнями, відбувається висунення гіпотез. Припущення учнів є своєрідними

сходинками до вирішення проблеми. На етапі висунення гіпотез важливою є

кожна думка, адже важливо, щоб кожен учень був почутим. Художній твір

кожним учнем може сприйматися по-різному, він може викликати абсолютно

різні емоції та трактування, тому варто звернути увагу на те, що немає

неправильних гіпотез.

Опісля того, як учні висловили свої гіпотези, необхідно їх перевірити.

Перевірка гіпотез вимагає від учнів аргументації своїх припущень та залучає

до активної розумової діяльності. Усі гіпотези аналізують, знаходять

підтвердження чи спростування для них, а згодом учитель знову підводить

учнів до проблемної ситуації. Коли учні повертаються до проблемної ситуації,

то уже з погляду знань, які вони отримали у процесі обговорення гіпотез,

з’ясовують, чому виникла проблемна ситуація і чому виникло проблемне

запитання. Після того, як учні пройдуть цей шлях разом під керівництвом

учителя, вони зможуть самостійно зробити висновки та розв’язати проблему.

38 Пасічник Є. А. Методика викладання української літератури в середніх навчальних
закладах: Навчальний посібник для студентів вищих закладів освіти. Київ : Ленвіт, 2000.
348с. – С. 134.

27



Як ми бачимо, проблемна ситуація є основним елементом проблемного

навчання. Саме ефективне створення проблемної ситуації створює

передумови для збільшення пізнавальної діяльності школярів та для

заохочення учнів у самостійності щодо аналізу літературного твору.

Проблемне навчання на уроках української літератури спрямоване на те,

щоб учні отримали знання не у готовій формі, а шляхом своєї розумової праці.

Б.Степанишин вважає: «Кінцевою метою проблемного навчання є повна

розумова і суспільна самостійність учня, тобто такий стан інтелектуальних і

моральних сил школяра, коли він сам і висуває, і формулює, і вирішує

проблему».39 Такого результату можна досягнути лише тоді, коли

використовувати елементи проблемності регулярно, практично на кожному

(якщо не на кожному) уроці, постійно вдосконалювати рівень і зміст

проблемних завдань. Важливо також усвідомлювати, що не кожна інформація

потребує пошукових форм її осмислення, тому варто використовувати

проблемний підхід до вивчення літератури та створювати проблемні ситуації

там, де це справді доречно.

39 Степанишин Б. І. Викладання української літератури в школі. Київ : Проза, 1995. 256с. –
С. 121.
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1.4. Проблемне навчання як засіб формування та розвитку творчості,

самостійності, креативності та комунікативної компетенції учнів на

уроках української літератури.

Вивчення літератури — це завжди про дискусію, обмін думками та

пошук відповідей, які не лежать на поверхні. Сучасний учитель повинен це

усвідомлювати, а тому він має застосовувати на уроках такі проблемні

завдання, які б стимулювали розвиток пізнавальної діяльності та творчих

здібностей учнів. Проблемний підхід до навчання на уроках української

літератури насамперед активно залучає учнів до процесу навчання, стимулює

критичне мислення, розвиває здатність учнів до аналізу та розв’язання

різноманітних проблем.

Використання елементів проблемності на уроках української літератури у

школі перш за все сприяє активізації творчої активності. Під час аналізу

літературного твору учні навчаються шукати нестандартні підходи до

розуміння тексту, генерувати та висувати ідеї, яких, можливо, раніше ніхто не

сформулював. Такий підхід сприяє оригінальному тлумаченню літературних

творів, розвиває творчий потенціал учнів, який на традиційних уроках буває

важко проявити. Думаю, ніхто не посперечається з тим, що просте

перечитування критичної літератури за певним твором та автоматичне

заучування чужих тверджень ніколи не дадуть учням такого повного

розуміння та осмислення художнього твору, як власний досвід та власні

думки. Дослідниця Довгаль Оксана вважає, що «…розвиток творчих

здібностей учнів є однією з найважливіших проблем педагогіки, адже сучасне

життя потребує людей із багатим інтелектом та творчим потенціалом»40.

Творче мислення також дозволяє якнайповніше розкрити природні здібності

дитини, такі як неординарність думок, здатність до ширшого узагальнення та

40 Довгаль О. В. Розвиток творчого мислення. Філологічні дисципліни. Вивчаємо українську
мову та літературу. 2006. № 9. – С. 9.
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можливість дивитися на речі через свою призму сприйняття світу, а не

мислити чужим розумом.

Варто звернути увагу на те, що проблемний підхід до вивчення

літератури позитивно впливає на розвиток креативності школярів.

Креативність — це здатність творити, створювати та приносити щось нове у

наш світ. Креативність часто йде поряд із творчістю, часто ці слова вважають

синонімами, проте креативність, на відміну від творчості, є роботою на

результат, який має на меті створення чогось нового. Нестандартні погляди на

твір, виявлення нових підходів до аналізу тесту, генерування ідей, які часто

виникають на проблемних уроках літератури, сприяють розвитку

креативності. Навички креативного мислення можуть бути корисними у

різних сферах життя. Одним із завдань сучасної школи є формування такої

особистості, яка може виходити за межі отриманих знань, відкрита для

інновацій, саморозвитку та самоосвіти. Варто зауважити і те, що направити на

правильний шлях і виховати креативну особистість може лише той учитель,

який прагне до самовдосконалення, творчо підходить до створення

проблемних ситуацій і сам може створювати щось нове. Відомий український

педагог Василь Сухомлинський давно наголошував: «Будьте самі шукачами,

дослідниками. Якщо не буде вогника у вас, вам ніколи не запалити його в

інших…»41. Вміння генерувати ідеї, вигадувати нестандартні рішення і

втілювати ідеї в реальність — це дуже важливі навички у сучасному світі, які

можна розвинути на уроках української літератури, а особливо на тих, які

матимуть елементи проблемності.

Окрім цього, проблемність на уроках літератури сприяє розвитку

самостійності школярів. Коли учитель ставить проблемне питання, то часто

для того, аби знайти на нього відповідь, потрібно самостійно знаходити та

опрацьовувати певні джерела інформації, які часто також не дають прямих

відповідей на поставленні запитання, а лише стимулюють пошукову

41 Сухомлинський В. А. Павлиська середня школа / / Вибрані твори: В 5-ти т. Кив :
«Просвіта», 1977. Т. 4.
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діяльність дитини. Учень може проводити власні дослідження, самостійно

аналізувати інформацію та формулювати власні висновки, а здібності до

самостійного аналізу інформації є важливими в усіх сферах життя.

Важливим є розвиток критичного мислення. Критичне мислення є

однією із ключових компетенцій в сучасному світі. Людина, яка володіє

навичками критичного мислення, краще орієнтується в потоці інформації, з

яким їй доводиться зустрічатися, аргументує свої рішення та здатна знаходити

різні шляхи вирішення проблем, якщо такі виникають. Проблемний підхід на

уроках української літератури навчає учнів розрізняти факти від думок,

розуміти приховані мотиви та наміри автора, співставляти протилежні

погляди на художні твори, робити висновки та формулювати власне бачення

певної проблематики. Також проблемне навчання може стимулювати розвиток

навичок критичного читання, яке є напрочуд важливим при вивченні

літератури. Читаючи твір, учні можуть звертати увагу на художні засоби,

знаходити образи, виявляти символіку, проводити паралелі із життям автора

чи певною історичною епохою, що сприятиме кращому розумінню тексту та

розкриттю його багатогранності. Важливою є теза І.Кротової, яка має таку

думку: «Навчання критичного мислення на шкільних уроках, зокрема

словесності, — це є той важливий випереджальний внесок у загальні

здібності та формування готовності учнів до діяльності, до дорослого

життя»42. Варто усвідомлювати, що критичне мислення — це складне явище.

Для того, щоб учитель міг стимулювати його розвиток в учнів, йому самому

потрібно постійно вдосконалюватися.

Не менш важливим є те, що проблемне навчання сприяє розвитку

комунікативних умінь школярів. Мовно-літературна освіта і, зокрема, уроки

української літератури повинні сприяти розвитку належного рівня

комунікативної компетенції учнів. Використання проблемності передбачає

42 Кротова І. Стратегії розвитку критичного мислення школярів на уроках української мови та
літератури. Український світ у наукових парадигмах: збірник наукових праць Харківського
національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. Харків, 2022. № 9.
С.140-145— с. 140.
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проведення бесід, дискусій, обговорень, диспутів, які сприяють тому, що учні

вчаться формулювати та висловлювати свої думки. Трапляються учні, які

бояться відповідати на уроках, бо їх переслідує страх дати неправильну

відповідь на запитання вчителя. Так, справді, коли навчання зводиться лише

до репродуктивного, то тоді дійсно відповіді можуть ділитися на «правильні»

та «неправильні», проте часто такий підхід є різко негативним, особливо на

уроках літератури. Під час обговорення проблемного питання, на мою думку,

кожна думка є важливою і цінною. Слушною є думка Ю.Павленка, який

вважає, що призначення учителя «не в тому, щоб учні запам’ятали побільше

імен письменників чи назв їх творів, а щоб вони навчилися користуватися

мовою та відчувати її»43. Не менш важливим є формування навичок спільної

роботи та творчого співробітництва. Коли відбуваються обговорення

проблемних запитань, учні навчаються слухати інших, формулювати свої

думки, будувати аргументовані діалоги та навіть знаходити компроміси. Такий

проблемний підхід на уроках літератури надає учням більше свободи та

простору для самовираження, а тим самим сприяє розкриває навички

співпраці, ефективної комунікації та навіть розв’язування конфліктів у деяких

випадках.

Проблемне навчання, на мою думку, також сприяє зростанню впевненості

у собі та у своїх силах. Влучною є думка В.Микитюка, який вважає, що

«…слабші учні та студенти мають змогу здобувати знання та безпосередньо

пізнавати шляхи осягнення їх на прикладі сильнішої частини класу чи групи і

«тягнутись» вгору»44. Проблемна ситуація сприяє висловленню власних

думок, тому перебуваючи у таких умовах, учні часто є частиною однієї

команди, яка працює на результат, а тому теза кожного учня несе свою

цінність. З іншого боку, кожен окремий учень, незалежно від свого рівня

знань та успішності, вирішивши проблемну ситуацію, буде почуватися більш

впевнено. Важливо не забувати і про те, що навчальна проблема — це завжди

44Микитюк В. Принципи проблемності у викладанні української літератури. Дивослово. Київ,
2005. Число 1. С. 20–23. – С.21.

43 Павленко Ю.І. Щоб учитися було цікаво. Київ: Вища школа, 1989. 120 с. - С.48.
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виклик. Коли учневі вдається впоратися із таким викликом і досягнути

бажаного результату, то це об’єктивно зміцнює самооцінку та впевненість у

своїх силах.

Чи не найважливішим є те, що проблемний підхід у вивченні літератури

збільшує мотивацію до навчання. Під час репродуктивного навчання активну

роль посідає саме вчитель, тому учні часто сприймають матеріал досить

пасивно. Репродуктивний метод передбачає фактичну передачу знань, проте

ніяк не сприяє підвищенню мотиваційних процесів. У свою чергу, проблемне

навчання спонукає до формування навичок дослідницької роботи, схиляє

школярів до роздумів, творчої діяльності та позитивно впливає на емоційну

сферу учнів, адже вони отримують позитивні емоції від результату своєї

роботи. Інтерес до навчання виникає у зв’язку з проблемою і розгортається у

процесі розумової праці, пов’язаної з пошуками та знаходженням рішення

проблемного завдання або сукупності завдань. На цих засадах виникає

внутрішня зацікавленість, що перетворюється у чинник активізації

навчального процесу та ефективності навчання. Пізнавальна діяльність

спонукає розвивати свої схильності та можливості45. Усвідомлення того, що

ідеї та внесок в обговоренні мають значення, повинні збільшувати

зацікавленість та стимулювати учнів до більш активної роботи. Окрім цього,

проблемне навчання часто буває інтерактивним, а тому потребує залучення

сучасних технологій, зокрема комп’ютерних, а сучасному поколінню такі

способи організації навчання близькі. Використання Інтернету для пошуку

інформації, створення різноманітних презентацій, відеороликів чи інша

реалізація власних ідей через електронні методи комунікації розширює

можливості школярів та робить навчання сучасним та цікавішим.

Отже, проблемний підхід до викладання української літератури є

ефективним, адже він сприяє розвитку логічного мислення, систематизації

знань, формує комунікативну компетентність школярів та допомагає

45 Педагогіка вищої школи: Навч. посіб. / З. Н. Курлянд, Р. І. Хмелюк, А. В. Семенова та ін.;
За ред. З. Н. Курлянд. – 2-ге вид., перероб. і доп. – К.: Знання, 2005. – 399 с.
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сформувати творчу особистість з креативним мисленням. Окрім цього,

слушною є думка Т.Цуркан, яка вважає, що «…постійна постановка перед

учнем проблемних ситуацій призводить до того, що він не «пасує» перед

проблемами, а прагне їх вирішити, тим самим ми маємо справу з творчою

особистістю, завжди здатною до пошуку»46. Вміння вирішувати проблемні

ситуації та висловлювати свої думки, які учень здобуває на уроці,

допомагають учневі не лише на навчанні, але й у самостійному житті.

46 Цуркан Т.Г. Шлях до успіху особистості – через проблемне навчання / Т. Г. Цуркан, Н. Б.
Красій // Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології. - 2015. - № 10. - С.
313-318. - С.317
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ВИСНОВОК ДО РОЗДІЛУ І

З давніх часів мислителі в усьому світі усвідомлювали важливість

використання таких методів навчання, які сприяли б активізації учнівської

аудиторії. Ідеї проблемного навчання беруть свій початок ще з часів Сократа та

його методу ведення бесіди за допомогою питань, які покликані на самостійний

пошук відповідей. Згодом свою увагу на способах, які сприятимуть розвитку

пізнавально-пошукової діяльності, звертали увагу такі мислителі як Платон,

Я.Коменський, І.Гізель, Ж.-Ж. Руссо, Г.Сковорода, Й.Песталоцці, К.Ушинський,

І.Франко, Д.Брунер та інші. Становлення проблемного навчання як окремого

типу пов’язане з іменем Джона Дьюї, який у ХХ ст. створив школу, де

репродуктивне навчання було замінене практичною діяльністю. Проблемність у

навчанні у перспективі свого розвитку мала різні шляхи втілення, проте на

кожному етапі його становлення, у вчених та педагогів було чітке розуміння

його важливості та позитивного впливу на учнів.

Серед учених немає єдиного визначення проблемного навчання, адже

різні вчені називають його і типом навчання, методом, і способом створення

навчальних ситуацій. У контексті вивчення української літератури варто

говорити про проблемний підхід у навчанні, навчання літератури на різних

етапах осмислення художнього твору поєднує у собі різні типи навчальної

діяльності, які не завжди можна (і не завжди потрібно) звести до проблемного

викладу.

Література займає важливу роль у формуванні світогляду кожної людини,

адже вона завжди була і досі є відображенням не лише реального світу, але й

внутрішніх переживань людини. Література виховує, навчає, формує розуміння

людської природи, змушує аналізувати себе, історичні події, ставити собі

важливі питання та відповідати на них. Підхід до вивчення літератури завжди

має бути проблемним, адже тільки так можна розкрити весь потенціал

художнього тексту. Зокрема варто пам’ятати, що проблемність повинна

проходити через весь процес вивчення літератури, тому що сама література за
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своєю суттю завжди є проблемною, такою, що змушує аналізувати, критично

мислити та висловлювати свої погляди на художній твір.

Створення проблемної ситуації є найважливішим етапом при

використанні проблемного навчання. Саме проблемна ситуація першочергово

вводить учня у певну проблему, викликає у нього емоції та спонукає до активної

пізнавальної та пошукової діяльності. Якщо ж нехтувати етапом створення

проблемної ситуації, а лише повідомляти учням проблемні запитання, то учні

можуть не сприймати їх, а вважати такими, що не стосуються безпосередньо їх,

а тому не потребують глибокого осмислення. Проблемна ситуація має на меті

створення таких передумов, які сприятимуть збільшенню мотивації до навчання

у школяра.

Основним поняттям проблемного навчання є проблемне питання. Саме

проблемне питання є першим кроком до розв’язання проблеми, яка була

створена за допомогою проблемної ситуації. Далеко не кожне питання за своєю

суттю є проблемним. Проблемними можна назвати лише ті питання, які

спрямовані на активізацію пізнавально-пошукової діяльності школярів. Варто

розуміти, що не на кожному етапі вивчення творчого доробку чи життєпису

письменника варто використовувати проблемні питання. Не кожна інформація

потребує глибокого занурення у тему та пошукових форм її осмислення, тому,

відповідно до цього, використання проблемності на уроках української

літератури має бути педагогічно виправданим.

Використання проблемного підходу до вивчення української літератури

позитивно впливає на розвиток творчих здібностей учнів, навчає їх

нестандартно мислити, критично підходити до будь-якої інформації та

створювати свою інтерпретацію творів.

Як ми бачимо, проблемний підхід до вивчення літератури має багато

позитивних аспектів та найповніше розкриває потенціал літератури, проте його

варто використовувати там, де він буде продуктивним. “Проблемність” заради

проблемності ніколи не принесе бажаного результату ні для учителя, ні для

учнів. Проблемний підхід працює лише тоді, коли він спрямований на
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активізацію пізнавально-пошукової діяльності школярів, що так важлива у

формуванні гідної особистості нового часу, яка готова до викликів сучасного

суспільства, яке стрімко змінюється та розвивається.
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РОЗДІЛ 2. ПРАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ ТЕХНОЛОГІЇ ПРАКТИЧНОГО

НАВЧАННЯ НА ПРИКЛАДІ ВИВЧЕННЯ ТВОРЧОСТІ ЛЕСІ УКРАЇНКИ

В 10 КЛАСІ СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ

2.1. Особливості використання проблемного підходу під час вивчення

життєвого і творчого шляху Л.Українки.

Як уже зазначалося у попередньому розділі, проблемність на уроках

української літератури повинна бути педагогічно виправданою. Не всю

інформацію, яку вивчають учні, можна і потрібно подавати крізь призму

проблемності. Безумовно, проблемні методи будуть недоречними, якщо

потрібно запам’ятати роки життя письменниці, назви її збірок чи місце, де вона

народилася. Таку інформацію учням просто потрібно запам'ятати, тому учителю

не варто завантажувати учнів проблемними завданнями там, де можна

обмежитись лише репродуктивним методом навчання.

Проте використати елементи проблемності при вивченні життєпису

письменниці можна. Доречно, правильно і педагогічно виправдано це можна

зробити тоді, коли вчитель хоче привернути увагу саме до особистості

письменниці як людини, яка мала свої уподобання, смаки, захоплення, хобі, мрії

та цілі.

На жаль, більшість школярів знають Лесю Українку як жінку, яка завжди

хворіла, була прикута до ліжка та страждала від своєї хвороби. Так, звичайно,

хвороба значно вплинула на життя письменниці, проте, незважаючи на неї, Леся

Українка любила гарно одягатися, подорожувати, мала романтичні відносини,

товаришувала з Іваном Франком та Ольгою Кобилянською, захоплювалася

фольклором, а у дитинстві взагалі мріяла стати музиканткою. Учитель може

надати учням таку інформацію про письменницю за заохотити їх до

самостійного проблемного дослідження на тему створення портрету

особистості Лесі Українки. Учні можуть самостійно опрацювати листи Лесі

Українки, прочитати її щоденник чи спогади її знайомих чи близьких людей про

неї. Такий спосіб дозволить учням розкрити для себе письменницю по-іншому,
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як живу людину, а не лише як цю канонічну постать, про яку пишуть у книжках.

Такий підхід зробить і письменницю цікавішою для учнів, і її творчість.

Учитель може запропонувати учням такі орієнтовні види проблемних

запитань для дослідницької та пошукової роботи:

● У якій історичній епосі зростала Леся Українка? Як історичні події

вплинули на тематику та проблематику творів Лесі Українки?

● Якою дитиною була Леся Українка? Які у неї були мрії? Чим вона хотіла

займатися?

● Коли виявився талант поетеси? Чи одразу сім’я Лесі Українки підтримала

її творчі спроби?

● Які стосунки у Лесі Українки були з сім’єю?

● Як вплинула хвороба та погіршення фізичного стану на загальний рівень

життя Лесі Українки?

● Що ви знаєте про особисте життя Лесі Українки? Чи можна назвати її

щасливою жінкою?

● На вашу думку, чи впливали на поетесу суспільно-політичні зміни у

країні та у світі? Яким чином?

Ці та інші запитання зможуть наштовхнути учнів на роздуми щодо того,

ким була Леся Українка, чим вона жила і чого бажала. Коли учні

познайомляться з її особистістю, то і з більшим задоволенням

досліджуватимуть саме її творчий доробок.
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2.2. Використання проблемності під час вивчення поезії Лесі Українки

Леся Українка — геніальний митець. Перед читачем вона постає в

іпостасях прозаїка, драматурга, літературного критика, перекладача і, звичайно

ж, лірика. Поетичні твори Лесі Українки захоплюють різноманіттями образів,

життєствердним настроєм, багатоманіттям тем та широтою поглядів на світ, які

часто бувають нестандартними.

Вивчення поезії — це не просто прочитання текстів, а й відкриття нового

світу. Світу художнього, образного, чуттєвого. Поезія розкриває глибину

людських взаємин, чистоту почуттів. Вона описує найкращі та найтрагічніші

події у житті певної людини чи народу, відображає внутрішні переживання,

думки та настрої. Світ, створений поетичним словом, може захоплювати, може

чарувати своєю глибиною, а може просто відображати реальність, проте через

використання образів та художніх засобів. Світ поезії не є поверхневим і

примітивним, тому завжди потребує осмислення.

Часто буває, що аналіз поезії у школі зводиться до простого прочитання

вірша, запам’ятовування інформації щодо року його написання чи виділення

характерних художніх засобів (які часто виділяють за заздалегідь завченою

схемою, проте навіть не розуміючи їх особливостей), а також до відтворення

теми та ідеї вірша, які часто диктує критика у підручнику. Коли учитель

підходить розгляду до поезії саме таким чином, то у такому випадку поезія не

розкриває свого потенціалу. Репродуктивне навчання у контексті вивчення

поезії практично не стимулює пізнавальну та пошукову діяльність учнів, а тому

такий підхід до її вивчення не може бути продуктивним.

Якщо учитель бажає, щоб учні змогли осягнути сенс поетичного твору,

важливо використовувати елементи проблемного навчання. Використання

проблемності під час вивчення лірики письменниці може допомогти глибше

осягнути сенс художнього твору, розкрити його мистецький потенціал, а також

створити своє власне бачення трактування сенсу поезії, який може відрізнятися

від загальноприйнятого.
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У десятому класі за програмою перебачене знайомство зі збіркою Лесі

Українки «На крилах пісень». Це перша збірка Лесі Українки. Безпосередньо у

виданні цієї збірки брав участь Іван Франко, який високо оцінив художню

майстерність поезій. Леся Українка надсилала йому частинами рукописні

матеріали, на що він реагував із захопленням. Іван Франко констатував, що

«…збірка віршів «На крилах пісень»… становить, без сумніву, найважливіший

здобуток поетичний нашої літератури оригінальної за 1892 рік»47.

Для проблемного обговорення концепції збірки можна обрати такі

питання:

● Чому, на вашу думку, Іван Франко так високо оцінив майстерність

художнього слова Лесі Українки?

● На що, на вашу думку, звертав Іван Франко увагу, коли назвав збірку

найважливішим поетичним здобутком літератури того часу?

● Як ви розумієте назву збірки «На крилах пісень»? Чому поетеса обрала

саме таку назву?

● Відомо, що Леся Українка хотіла стати музиканткою, проте через хворобу

та стан здоров’я не змогла цього зробити. Яка роль пісні та музики у

житті Лесі Українки? Чи можете ви сказати, що поетеса творила музику за

допомогою тексту?

● Як, на вашу думку, взаємодіє поетичне слово та музика? Як вони

взаємодоповнюють одне одного у збірці?

● Як вірші збірки сприймаються у контексті нашого часу? Які теми та ідеї,

на вашу думку, не втрачають своєї актуальності? Чому?

Використання елементів проблемності, зокрема через введення

проблемних запитань, сприятиме збільшенню зацікавлення учнів, а також

сприятиме їх активізації на уроці.

47 Франко Іван. Наше літературне життя в 1892 році [Електронний ресурс]. – Режим доступу: Іван
Франко – Наше літературне життя в 1892 році. 1. Українська література в Російській імперії
(i-franko.name) (дата звернення 15.11.2023)
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Одним із найгарніших та найбільш глибоких віршів збірки є вірш «Contra

spem spero!»48. Цей вірш поетеса написала тоді, коли відчувала загострення

своєї хвороби. Провідним мотивом цього вірша є внутрішній оптимізм та віру у

свої сили навіть у важких життєвих обставинах. Леся Українка у своїй поезії

використовує образ Сізіфа, що є втіленням сили духу. За міфологією, Сізіф —

це чоловік, який повинен все життя піймати на гору важкий камінь, який

постійно опускається. Сізіф та камінь — це метафоричні образи життя, у якому

завжди існує боротьба та важкість. Оптимізм поетеси виявляється у здатності

бачити світло навіть у найтемніших часах, у найважчих життєвих обставинах.

Щоб учні змогли висловити власні думки щодо цієї поезії та поділитися

своїми враженнями, опісля розповіді вчителя варто використати проблемні

питання. Наприклад, проблемні питання можуть мати такий орієнтовний зміст:

● Чому поетеса використовує саме образ Сізіфа у своїй поезії задля

розкриття свого світогляду щодо боротьби та наполегливості?

● Як взаємодіє тема оптимізму та внутрішньої сили з контекстом того, що

поетеса переживала загострення недуги у час створення цього вірша?

● Що особисто для вас означає вислів “Без надії сподіватись”?

● Чи траплялося вам бути у ситуації, коли у важкій життєвій ситуації вас .

рятувала лише віра у краще?

По-новому глянути на вірш допоможе співставлення поезії з подіями, які

відбуваються зараз. Наприклад, створити проблемну ситуацію та увести у неї

учнів можна способом зіставлення поетичного твору та тим, як його

використовують в іншому виді мистецтва. Українська співачка та бандуристка

Марина Круть випустила пісню, в основі якої лежать рядки вірша «Contra spem

spero!» — KRUTЬ - Леся ( )49. У випадкуKRUTЬ - Леся (Прем'єра кліпу 2022)

прослуховування цієї пісні та перегляду кліпу учні зможуть не лише

познайомитись із тим, як можна інтегровувати різні види мистецтва, але й

поглянути на твір зовсім інакше, ніж його трактує критика у підручниках.

49 KRUTЬ - Леся (Прем'єра кліпу 2022)
48 Леся Українка. Зібрання творів у 12 тт. Київ : Наукова думка, 1975 р., т. 1, с. 56.
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Наприклад, проблемний виклад матеріалу вчителем можна реалізувати

через розкриття самим вчителем сенсу вірша та відеокліпу. Співачка

переосмислила вірш Лесі Українки тоді, коли розпочалось повномасштабне

вторгнення. Артистка, використавши цей вірш, показала важливість такої

позиції, яка закликає у часи випробувань та негараздів вірити у краще,

незважаючи ні на що. У кліпі Марина використала кадри евакуації українців, які

покидали свої будинки під час війни. Кадри евакуації хоч і болючі, проте вони

дають кожному надію на те, що обов’язково все буде краще, адже життя

продовжується. Відеокліп показує силу українських жінок, які готові покинути

дім, поїхати у невідомість, аби врятувати своїх дітей задля збереження

майбутнього нашої країни, адже діти — це саме майбутнє. Українська жінка

відчуває страх, подекуди і розпач, проте вона рятує дітей і вірить у те, що все

обов’язково налагодиться. Марина Круть, використовуючи рядки із вірша Лесі

Українки, звертається до глибини людської душі, яка переживає війну, але

знаходить свою опору у вірі, яка стає джерелом сили та стійкості. Музика і

слова стають інструментами вираження та поширення важливого послання:

навіть у важкі години, коли війна сіє руйнування та страх, важливо тримати віру

у краще. Це не тільки спосіб переживання трагічних реалій війни, але й

водночас це акт супротиву, акт відмови від безнадії та крок назустріч надії.

Важливо відзначити, що віра в краще є свідомим вибором людини, який інколи

буває важко зробити. Вона є джерелом сили та впевненості, необхідною

складовою для подолання випробувань та досягнення великих вершин. Марина

Круть, використовуючи твір Лесі Українки, нагадує нам, що віра в краще є не

тільки духовним інструментом, але й каталізатором для створення кращого

світу навіть у ті найскладніші моменти, коли, здається, руйнується світ.

Проблемний виклад матеріалу вчителем, написаний вище, допоможе

учням зрозуміти сенс поезії та відеокліпу, простежити взаємозв'язки, визначити

схожі та кардинально різні аспекти цих творів мистецтва, проте, так як

проблемний виклад відбувається у вигляді лекції, учні хоч і здобувають нові

знання, проте залишаються частково пасивними.
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Для того, аби активізувати учнівську аудиторію, а також отримати

зворотний зв'язок, учитель повинен контактувати з учнями за допомогою

проблемних запитань. Саме вони є тим елементом проблемного навчання, який

спонукає учнів формулювати та висловлювати свої думки, а також критично

оцінювати всю інформацію, яку вони отримують.

Приклади проблемних запитань за віршем Лесі Українки та його

інтерпретацією Мариною Круть:

● Чи можете ви погодитись із тим, що Марина Круть подарувала віршу

«Contra spem spero!» нове значення? Чому?

● Чи відрізняються сенси, закладені Мариною Круть у пісню та відеокліп,

від тих сенсів, які першочергово закладала у нього Леся Українка? Чому?

● Які аспекти внутрішнього конфлікту та внутрішньої боротьби та

психологічної боротьби розкриваються у вірші Лесі Українки та у роботі

Марини Круть?

● Як вірш «Contra spem spero!» відображає глибокі людські переживання та

утвердження невмирущою віри у краще? Як ці переживання та емоції

відтворилися у інтерпретації Марини Круть?

● Як вірш і відеокліп взаємодіють у контексті сучасних проблем і

конфліктів? Чи допомагають вони одне одному підсилювати змістове

навантаження?

● Чи дарує вам оптимізм відеокліп Марини Круть? Чи вдалося артистці

відобразити головну ідею вірша Лесі Українки — сміятись крізь сльози,

незважаючи ні на що?

● Як вірш Лесі Українки, написаний ще у ХІХ столітті, зберігає свою

актуальність зараз, зокрема у контексті війни? Як авторці вдалося

досягнути такого ефекту?

● Чи варто артистам звертатися до класичних творів, осучаснювати їх та

проектувати їх на теперішні події? Чому?

● Чи може мистецтво допомагати людям переживати важкі моменти? Чому?

Яким чином?
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● Уявіть, що Леся Українка є нашою сучасницею. Як ви вважаєте, як би

вона поставилась до такої інтерпретації свого вірша? Чи сподобалась би

їй ідея, закладена Мариною Круть та відеокліп? Чому?

Окрім проблемного викладу матеріалу вчителем та використання

проблемних запитань, вивчаючи цю поезію, можна запропонувати учням

виконати проблемну проєктну роботу. Проєктні роботи є одним із способів

реалізації проблемного навчання, який допомагає розкрити учням якнайкраще

розкрити свій творчий потенціал та проявити креативність. Окрім цього, варто

звернути увагу і на те, що проєктна робота має у собі пошуковий характер, що

допомагає учням відчувати себе дослідниками та творцями чогось нового.

Форма виконання проєктної роботи може мати довільний характер: вона може

бути виконана як і самостійно, так і у парах чи невеликих групах.

Орієнтовні види проєктів, які можна запропонувати учням для виконання

та представлення на уроці:

● Підготуйте презентацію, у якій розкажіть про історію написання вірша

«Contra spem spero!» та контекст, у якому Марина Круть створила пісню

та відеокліп. Проаналізуйте вплив війни на творчість артистів та те, як

класичні твори можуть інтерпретуватись у сучасних обставинах.

● Запропонуйте людям різного віку спочатку прочитати вірш Лесі Українки,

а потім переглянути відеокліп Марини Круть. Проведіть соціологічне

опитування, яке розкриватиме відчуття та емоції людей. Дізнайтеся, як

вони розуміють та відчувають тему надії та віри у краще у важких

життєвих обставинах, зокрема і у контексті війни через вірш та відеокліп.

● Запропонуйте учням створити власний вірш, пісню, оповідання, нарис

тощо, який відображатиме тему надії у краще та невмирущий оптимізм у

важких життєвих обставинах, опираючись на вірш «Contra spem spero!»

та на відеокліп Марини Круть.

Проблемні питання та проєктні роботи є тим інструментом у навчальному

процесі, який сприяє розвитку аналітичних навичок та навчає учнів самостійно

мислити. У контексті вірша «Contra spem spero!» та відеороботи Марини Круть
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вони можуть допомогти охопити теми важких життєвих випробувань, втрат,

людської сили духу, віри, надії та війни, а також способів вираження почуттів та

емоцій у мистецтві. Окрім цього, варто пам’ятати про те, що сучасне покоління

потребує нових технологій та підходів до навчання, які спрямовані на те, щоб

наблизити літературні твори до теперішніх реалій.

Наступним поетичним твором, знайомство з яким передбачене у 10 класі,

є вірш «Слово, чому ти не твердая криця…»50. Після виразного читання вірша

учитель може подати проблемний виклад цієї поезії, самостійно його

аналізуючи. Наприклад, учитель може розповісти про історію написання твору.

Твір було написано як реакцію на Емський указ, який передбачав витіснення

української мови з усіх сфер життя, зокрема і забороняв писати усе українське.

У цьому вірші Леся Українка ставить перед читачами питання про роль слова як

зброї у боротьбі проти насильства та пригнічення в умовах соціального та

національного ущемлення народу. Для поетеси слово — це те, що здатне

розламати ланцюги пригнічення. Вона закликає використовувати слово як один

зі способів вираження протесту та супротиву несправедливості. Леся Українка

наголошує на тому, що слово має неабияку силу, якою потрібно вміти

користуватися.

У контексті глибшого осмислення змісту поетичного твору варто

використати проблемні запитання. Приклади проблемних запитань:

● Чому поетеса порівнює слово зі зброєю?

● Оцініть становище поета у часи написання вірша. Чи відчували митці

свободу?

● Як ви розумієте використання слова як зброї у контексті вірша? Як ви

ставитесь до такого прийому поетеси?

● Через які образи Леся Українка найяскравіше показує силу слова?

● Чи вважаєте ви, що слово справді може стати мечем? Чому?

● Яким чином слово може стати зброєю проти насильства в умовах

соціального та національного гніту?

50 Леся Українка. Зібрання творів у 12 тт. Київ : Наукова думка, 1975 р., т. 1, С. 143 – 144.
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● Чи бачите ви різницю між словом поетичним (словом митця) та словами

звичайних людей?

● Для чого Леся Українка написала цей вірш? Чи можна вважати цю поезію

актом спротиву?

Окрім розкриття умов, у яких було написано вірш та аналізу художнього

змісту, варто звернути увагу на те, що він не втрачає своєї актуальності і зараз.

Учитель може створити проблемну ситуацію, проектуючи зміст вірша на

сучасність. Вірш «Слово, чому ти не твердая криця…» залишається актуальним

у теперішніх умовах, адже зараз неабияк важливо не забувати про силу слова у

боротьбі за свої права, свободу та побудову гідного суспільства. У час війни

наше слово і наша мова стали справжньою зброєю. Українці, відстоюючи свої

права та свободу, приділяють немало уваги рідній мові. Варто пам’ятати, що

мова — це не просто засіб комунікації, але й носій культури, історії, традицій та

ментальності народу. Українська мова та українське слово — це елемент нашого

самовизначення. В умовах війни слово стало тим щитом, який захищає

національну ідентичність від спроби асимілювати українців. Слово — це

символ єдності, готовності відстоювати своє право бути собою: бути українцем.

У важкі часи, зокрема і у час війни, рідна мова і рідне слово допомагають

українцям об'єднатися та протистояти ворогу, а також зберегти незалежність

своєї держави.

Приклади проблемних запитань щодо обговорення вірша у контексті

сучасних реалій:

● Чи можемо ми розглядати слово як інструмент об’єднання? Чи вважаєте

ви, що рідне слово та рідна мова мають набагато більше значення, ніж

просто передача інформації?

● Чи можемо ми розцінювати слово як захист від пропаганди та

маніпуляцій? Розкрийте це питання на прикладах, які ви зустрічали у ЗМІ

за час повномасштабного вторгнення.

● Як у контексті російсько-української війни слово може стати засобом

вираження протесту та захисту національної гідності?
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● Дослідіть функції мови та слова у житті суспільства. Яким чином мова

формує націю?

● Чи є щось спільне у Емського указу та діях росіян на захоплених

територіях? Чому, на вашу думку, в усі часи наші вороги намагалися

знищити нашу мову, літературу та культуру?

● Проаналізуйте рядки «Слово, моя ти єдиная зброє, / Ми не повинні

загинуть обоє! / Може, в руках невідомих братів / Станеш ти кращим

мечем на катів». Як ви бачите трактування цієї строфи у контексті

сучасної російсько-української війни?

Проблемний підхід до вивчення цього вірша розкриває простір для

порівняння та аналізу історичних подій та теперішніх реалій, у яких мова

завжди була та буде важливою, а слово було і буде зброєю, яка сильніша, ніж

меч.

Наступним твором, знайомство з яким передбачене програмою 10 класу, є

вірш «Мріє, не зрадь». Розпочати урок можна із того, щоб учитель та учні

дискутували на тему того, що таке мрія для кожного із них. Такий початок

уроку повинен активізувати учнів та привернути увагу до теми уроку. Після

цього варто виразно прочитати вірш, а після його прочитання учитель може

використати найпростіший рівень проблемності — використати проблемний

виклад, тобто самостійно звернути увагу на проблематику цієї поезії.

Наприклад, можна розповісти про те, що у вірші поетеса створює образ такої

особистості, яка здатна досягнути своєї мети незважаючи ні на що. Для Лесі

Українки мрія — це не просте бажання, але й сила, яка може надихати,

спонукати до дій та мотивувати діяти навіть тоді, коли здається, що більше

немає сил. Поетеса закликає боротися за мрію з навколишнім світом, а інколи

навіть і з самим собою, бо справжня мрія гідна таких жертв. Для авторки мрія

— це жага до досягнення ідеалу. У аналізі вірша важливо звертати увагу не

лише на мрію як таку, але й на труднощі, які можуть виникати у контексті її

досягнення. Варто звернути увагу і на те, що авторка розуміє, що людина

повинна бути готовою до того, щоб відмовитися від чогось важливого заради
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того, щоб мрія здійснилась. Окрім цього, мрії інколи вимагають самозречення.

Але, якщо мрія потребує самозречення, то чи може вона вважатись тим самим

ідеалом, якого прагнуть люди? Чи, можливо, така мрія лише отруює життя

людини, руйнуючи її індивідуальність?

Таким риторичним запитанням учитель може завершити свій проблемний

аналіз поезії, натомість залишивши ці запитання учням для самостійного

осмислення. Проблемність цього твору важко повністю розкрити лише завдяки

цим двом питанням, тому наведемо приклад допоміжних запитань з елементами

проблемності:

● Як авторка визначає поняття мрії у вірші «Мріє, не зрадь»?

● Чому, на вашу думку, поетеса використовує прийом риторичного

звертання до мрії?

● Чому Леся Українка просить мрію «не зрадити»? Чи може, на вашу думку,

мрія зрадити людину? Якщо так, то яким чином?

● Мрія для авторки є просто бажанням чи чимось більшим? У яких рядках

твору це можна простежити?

● Де проходить межа між тим, коли людина повинна пожертвувати чимось

меншим заради досягнення високої мети та тим, коли людина відчуває

самозречення?

● «Зректись життя заради мрії». Як ви розумієте цю фразу? Чи може мрія

стояти поряд зі зреченням від життя? Як ви собі це уявляєте?

● Чи змінилось ваше сприйняття мрії після того, як ви познайомились з

віршем Лесі Українки? Чому? Яке тлумачення мрії ви можете дати зараз?

Окрім проблемних запитань учитель може запропонувати учням

підготувати доповіді чи презентації, де вони розкриватимуть певні аспекти

життя Лесі Українки та її сприйняття мрій. Орієнтовні теми

доповідей/презентацій/творчих проєктів:

● Леся Українка і мрії. Що із бажань поетеси здійснилося, а чому не

судилось здійснитися? Чому?
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● Філософське сприйняття мрії Лесею Українкою через аналіз її поетичних

творів.

● Лірична героїня вірша «Мріє, не зрадь»: хто вона? Якими якостями

характеру вона володіє? Які з цих якостей можуть допомогти їй здійснити

свою мрію, а які — можуть завадити?

Також не варто забувати про письмові завдання у вигляді творів чи

нарисів, які розкриватимуть аспекти як і особистості Лесі Українки, так і її

концепції мрії. Додатково учні можуть співставити своє бачення мрії із

поглядами поетеси, а згодом виділити те, що їх поєднує та розділяє.

Ще одним твором Лесі Українки, який вивчають десятикласники, є вірш

«Стояла я і слухала весну»51. Щоб увести учнів у проблемну ситуацію, учитель

може розпочати урок з питання про те, що таке кохання. Чому про це почуття

так часто пишуть письменники? Чому воно надихає митців на створення

картин, фільмів, пісень та інших видів мистецтва? Чому стільки творів уже

написано, але тема кохання та любові не втрачає своєї актуальності? Учні

поділяться своїми припущеннями, а потім учитель може запропонувати

прочитати поезію Лесі Українки, після чого за допомогою проблемного викладу

він може розкрити головні аспекти цього ліричного твору. Наприклад, у

контексті цього вірша варто звернути увагу на те, що він є тим твором, у якому

поетеса описує свої почуття крізь призму весни — пори року, яка є часом, коли

оновлюється та відроджується природа. Весна — це час нових починань, нових

звершень та зародження почуттів. Поетеса змальовує весну як період, коли все

оживає на набуває нового змісту. Здавалося б, твір розповідає про особливості

переживання ліричної героїні, проте вдало підібраний образ природи виконує

функцію не тільки фону для почуттів, але й активного учасника, який

відображає внутрішній стан героїні. Таким чином, вірш Лесі Українки «Стояла

я і слухала весну...» є яскравим прикладом взаємодії людських почуттів,

кохання та природи. Поетеса вдало вплітає образи природи у власний

внутрішній світ героїні, надаючи їм символічний та емоційний зміст. Цей вірш

51 Леся Українка. Зібрання творів у 12 тт. Київ : Наукова думка, 1975 р., т. 1, С. 118.
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нагадує нам про те, наскільки важливий та невід'ємний є зв'язок між людьми та

природою, а також те, що кохання стає каталізатором для внутрішнього розквіту

та злиття з гармонією природи.

Приклади проблемних запитань для обговорення твору:

● Чому Леся Українка зобразила у своєму вірші саме весну, а не іншу пору

року?

● Якщо уявити, що розмова ліричної героїні відбувається не з весною, а із

зимою, наприклад, то, на вашу думку, чи змінився би сенс розмови? Про

що б вони розмовляли?

● Як природа впливає на внутрішній стан героїні? Чи можна стверджувати,

що стан природи — це відображення почуттів поетеси?

● Для чого, на вашу думку, Леся Українка вводить у вірш образи дзвінкої та

голосної пісні та тихого шепоту? Що вони можуть символізувати?

● Як образи весни та природи допомагають відтворити інтимність та

емоційність почуттів людини у час закоханості?

Оскільки вірш належить і до інтимної, і до пейзажної лірики, можна

запропонувати учням творчі завдання, які будуть пов’язані з іншими видами

мистецтва. До прикладу, учні, які полюбляють малювати, можуть зобразити

весняний пейзаж, на якому за допомогою образів, згаданих у вірші, зможуть

відтворити сюжет поезії. Також учні можуть отримати теми для

творів-роздумів, які розкриватимуть питання людських почуттів, зв’язку

людини та природи, а також зможуть висловити своє власне ставлення до

художнього слова поетеси.

Отже, вивчення поезії у школі є важливим етапом формування

літературної компетенції та естетичного смаку. На жаль, у традиційній

методології навчання переважає репродуктивний метод навчання, який не

розкриває потенціалу віршів, проте саме проблемний підхід дозволяє

стимулювати критичне мислення учнів, роблячи процес навчання цікавим,

захопливим і плідним.
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2.3. Особливості впровадження проблемності під час вивчення

драматичного твору

Драма-феєрія «Лісова пісня» посідає вагоме місце не лише у творчості

Лесі Українки, але й у творчості українських (а то й світових) письменників ХХ

століття. «Лісова пісня» — це, на перший погляд, один із найлегших творів

письменниці для сприйняття та розуміння, проте насправді він сповнений

глибоким філософським змістом, а розкрити все його смислове наповнення

можна лише шляхом глибокого аналізу твору.

Розпочати знайомство учнів із цією драмою варто розпочати зі

знайомства з історією написання. Замість того, щоб одразу розповісти про

створення драми, учитель може створити проблемну ситуацію шляхом

цитування слів самої письменниці: «Юрба образів не дає мені спати по ночах,

мучить, як нова недуга, — отоді вже приходить демон, лютіший над всі недуги,

і наказує мені писати, а потім я знову лежу, як порожня торбина. Отак я писала

«Лісову пісню» і все, що писала останнього часу»52. Далі учитель може спитати

учнів, як вони розуміють ці слова та закликати їх пояснити. Опісля учитель

розповідає про те, що твір поетеса написала тоді, коли перебувала у Грузії та

відчувала загострення хвороби. Через поганий стан здоров’я письменниця не

могла відвідати Україну, зокрема і таку важливу для неї Волинь. Переживаючи

почуття суму та туги, за 10-12 днів написала свою драму «Лісова пісня».

Після загального ознайомлення учнів з історією написання драми

доречно буде створити проблемну ситуацію шляхом запитань на тему

дитинства Лесі Українки та факторів, які на неї впливали. Орієнтовні

запитання:

● Леся Українка зростала дитиною, яка вірила у різних духів та міфічних

істот. Одного разу вона пішла у ліс, де хотіла побачити когось із

персонажів, про яких знала із легенд, забобонів та розповідей жителів

Волині. Як ви думаєте, чи могли ці факти із життя Лесі Українки стати

52 Леся Українка. Зібрання творів у 12 тт. Київ: Наукова думка, 1979 р., т. 12, С. 394.
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визначальним фактором у створенні драми «Лісова пісня»? Яи могла

письменниця, переживаючи важкий стан, шукати певний порятунок та

втіху у своїх дитячих спогадах?

● Що ви знаєте про українську міфологію? Чому, на вашу думку,

захоплення нею не покинуло письменницю у дитячому віці, а залишилось

із нею протягом усього життя?

● Дослідіть, як в українській міфології описували персонажів, яких

використала Леся Українка у своєму творі? Чи відрізняється народне

бачення міфічних істот від їхньої авторської інтерпретації?

Опісля загального ознайомлення із твором, варто звернути увагу на його

проблематику. Однією із проблем, порушених у драмі, є проблема

взаємозв’язку людини та природи. Ця проблема належить до провідних тем

неоромантизму. Леся Українка вважає світ природи досконалішим, чистішим та

кращим, ніж світ людський. Природа є не просто тлом, на якому розгортаються

події, а вона є учасником сюжету, персонажем, який активно взаємодіє з

героями твору. Орієнтовні приклади питань, які можна використати для

обговорення теми людини і природи у творі:

● Світ людини і світ природи. Чи можуть ці світи гармонійно поєднатися?

● Які конфлікти виникають між людиною та природою у творі «Лісова

пісня»?

● Чи можемо ми вважати, що однією із причин, чому Леся Українка

написала свою драму є те, що письменниця хотіла привернути увагу до

стану екології, наприклад? Чому?

● Як відрізняється взаємодія персонажів зі світу природи та світу людей?

Чому, на вашу думку, вони відрізняються? Який світ, за Лесею Українкою,

виглядає гармонійнішим?

● Як взаємодіє час зі змінами у природі? Як пори року впливають на

сприйняття подій, які відбуваються у творі?

● Які епізоди у творі відображають втрату гармонії між людиною та

природою?
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● Чи можливо, на вашу думку, поєднати світ людей та світ природи так,

щоб вони могли співіснувати, не руйнуючи один одного? Чому?

Важливою частиною осмислення драми є характеристика центральних

образів. Проблемний підхід до розкриття персонажів варто будувати на

цитатній характеристиці, аби учні, опираючись лише на текст, а не на думки

критиків, могли скласти власне бачення персонажів. Розпочати варто з того, що

Лукаш — це головний герой твору, який втілює у собі риси звичайної людини,

яка має свої позитивні та негативні якості, але має і дещо унікальне — свій

талант. Незважаючи на красу зовнішню та внутрішню, Леся Українка зображує

Лукаша дещо загубленим та безвольним, зокрема і і байдужим до своєї долі,

адже він навіть не знає, з ким має одружитися: «Я не знаю. Дядько не казали, /

А, може, ще й не напитали дівки»53. Окрім самого Лукаша варто звернути увагу

і на те, що про нього каже його мати: «Йому все квітки та співи в голові!»54.

Мати не сприймає його як дорослу людину, яка здатна творити власне життя та

долю. Коли мати висловлює своє незадоволення Мавкою, то Лукаш стає менш

привітним, легко піддається її впливу. Отже, бажання матері для нього

важливіші за власні почуття. З одного боку, мати бажає Лукашеві щастя, проте з

іншого — вона турбується про себе і про те, що чекатиме її у старості,

нехтуючи почуттями сина і роблячи вибір у користь більш вдалої невістки.

Леся Українка в образі Лукаша вдало змогла розкрити психологічну проблему

людини — незгода із самим собою. Мати негативно вплинула на Лукаша,

постійно все вирішуючи за нього, навіть коли справа стосується його власних

почуттів, саме тому він не в змозі приймати рішення та боротися за своє щастя.

Задля детальнішої характеристики образу Лукаша можна використати

такі проблемні запитання:

● Чи є образ Лукаша втіленням звичайної типової людини? Чому?

● Як впливає гра Лукаша на сопілці на його сприйняття краси та природи?

Чи можемо ми вважати, що саме через гру на сопілці Лукаш намагається

54 Там само: С. 383.
53 Українка Леся. Зібр. Творів: У 12 т. Київ : Наук. думка, 1975–1979. Т.2. – С. 361.
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вибудувати гармонійний зв’язок між людиною та природою?

● Як Лукаш взаємодіє з іншими персонажами у творі? Як його сприймають

інші персонажі

● Чи втілює Лукаш у собі лідерські якості? На вашу думку, із чим це

пов’язано?

● У яких моментах твору виявляється неспроможність Лукаша самостійно

приймати рішення та прислухатися до власних почуттів?

● Чи можна назвати Лукаша людиною, яка планує власне життя та знає,

чого хоче?

● Чи можете ви погодитись із тим, що мати Лукаша є невід’ємною

частиною образу самого Лукаша? Чому? Для чого, на вашу думку, Леся

Українка увела у твір образ матері? Які риси характеру Лукаша

розкриваються саме через взаємодію із матір’ю?

Відповівши на запитання, які стосуватимуться характеристики образу

Лукаша, десятикласники зможуть зрозуміти позитивні та негативні якості

головного героя, а також зрозуміти, що Лесин Лукаш — точно не ідеальний

персонаж, проте має свої особливості, які здатні викликати у читача

різноманітні емоції.

Важливим образом з точки зору аналізу твору та характеристики

художнього образу є образ Мавки. Для того, щоб увести учнів у проблемну

ситуацію, учитель може прочитати чи розповісти учням про те, хто такі мавки в

українській міфології. З одного боку, продуктивною може бути проблемна

лекція, де учні сприйматимуть на слух матеріал про фольклорну основу твору, а

також поглиблюватмуть простежуватимуть зв’язки із народними уявленнями

про міфологічних істот. Мавка у баченні Лесі Українки — істота, яка шукає

ідеал, не терпить жодного пригнічення та прагне свободи. Мавка відчуває

зв’язок з природою, оскільки сама є частиною природи, її логічним

вираженням. Мавка, хоч і живе серед лісових жителів, відчуває самотність, про

що сама промовляє Лукашу. Істота не знає людських правил, тому часом її

поведінка здається дивною Лукашу. Варто пам’ятати, що Мавка — це той

55



образ, який знаходиться на на перехресті світу людей та світу природи, а тому її

поведінка інколи може мати вищий рівень самосвідомості, ніж звикли люди.

Людина ніколи не може бути повністю вільною хоча б тому, що світ людей

ніколи не дорівняється до гармонійного світу природи, чи не так?

Обговорюючи образ Мавки, для заглиблення у проблематику, учитель

може обрати орієнтовно такі запитання:

● Мавка як істота української міфології та Мавка Лесі Українки. Що, на

вашу думку, є спільним, а що — відмінним у способі зображення цих

персонажів?

● Які риси характеру, притаманні Мавці, вам подобаються? Що вам не

подобається в її образі?

● Якими рисами наділила Леся Українка свою Мавку, щоб вона відповідала

ідеальному образу?

● Які риси в образі Мавки вказують на те, що ця істота не є вигадкою

Лесиної фантазії, а походить від міфологічної істоти з української

культури?

● Які внутрішні конфлікти переживає Мавка? Чому вона їх переживає? Чи

можна стверджувати, що Мавка переживає роздвоєність почуттів та

бажань?

● Як ставиться Мавка до людських почуттів? Чи сприймає вона почуття

так, як х сприймають люди?

● Особисто для вас Мавка є активним чи пасивним персонажем? Чому? У

яких випадках поведінка Мавки вам здається нелогічною?

● Чи свідомо, на вашу думку, Леся Українка створила саме ідеальний образ

Мавки як утілення досконалості природи?

Персонажі Мавки та Лукаша різні та однакові водночас. Вони могли б

ніяк не поєднатися, проте кохання стало тим фактором, який зумів їх поєднати.

Кохання змусило кожного із персонажів пройти певну трансформацію,

зануритись у свій внутрішній світ, а також розкрити свої нові сторони. Кохання

Мавки та Лукаша проходить такі етапи, які проходить природа, змінюючи пори
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року. Кохання головних героїв проходить і квітучий період весни, і тепло літа, і

дощову осінь, і холодну зиму. Кохання дарує головним героям твору як і теплі

почуття та емоції, так і відчуття гіркоти від зради.

Щоб глибше зрозуміти суть стосунків Мавки та Лукаша можна

використати такі проблемні запитання:

● Як сприймають почуття Мавка та Лукаш? Як кожен з них реагує на те, що

починає відчувати це найсвітліше почуття?

● Чим відрізняються почуття Мавки та Лукаша? Як реагує на закоханість

людина та міфічна істота?

● Яким чином розкриваються почуття головних героїв крізь призму

природи? Чому, на вашу думку, почуття зароджуюються навесні, а

остання сцена головних героїв відбувається тоді, коли починає йти сніг?

● Яким чином зображено почуття головних героїв через розкриття

конфлікту людини та природи? Чи можливо, на вашу думку, вирішити цей

конфлікт?

● Хто із закоханих сприймає почуття глибше та серйозніше? Чому, на вашу

думку, так відбувається?

● Чи справді Лукаш зрадив Мавку? Чи можна уявити, що у пари склалися

би стосунки, враховуюючи те, наскільки вони різні?

Важливим є образ Килини. Килина — це антипод Мавки. Звичайна жінка

з важкою долею, яка все ще хоче мати свій шанс на щастя. Образ Килини не є

повністю негативним, адже вона проста людина зі своїми гарними та поганими

якостями характеру. Розкрити образ Килини допоможуть проблемні запитання:

● Чи можна стверджувати, що Килина повністю негативний персонаж?

● На вашу думку, чи заслуговує щастя Килина? Чому?

● Чи можна виправдати Килину у ситуації, коли вона наказала зрубати

дерево, на яке перетворилась Мавка?

● Чому Килина заздрила Мавці? Чи заздрила б інша жінка їй?

● Чи могла б Килина дотягнутися до Мавки і чому? Чи хтось інший із

людей зміг би досягнути того ідеалу, який зуміла втілити у собі Мавка?
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Окремо варто звернути увагу на зіставлення «Лісової пісні» з

мультиплікаційним фільмом «Мавка». Десятикласники можуть зіставити як

сюжет твору, так і образи героїв. Учні можуть висловити своє ставлення до

інтерпретації драми, а також до тих героїв та образів, які автори мультфільму

вирішили додати до тих, які створила Леся Українка. Також доречно буде

згадати фільм «Лісова пісня» (1981р.). Учні можуть порівняти оригінальний

текст драми, фільм та мультфільм, а також, відчувши себе критиками,

висловити своє власне ставлення до того, як у мистецтві можуть бачити драму

Лесі Українки нові покоління митців та глядачів.

Використання проблемного підходу до вивчення драми Лесі Українки не

зводиться лише до проблемних запитань. Перед учнями розкривається широке

поле для створення творчих проєктів, мультимедійних презентацій, інсценувань

цієї драми чи спроби перекладення змісту та подій твору на сучасні реалії.

Проблемність у навчанні стимулюватиме творче мислення, що, безсумнівно,

сприятиме розвитку розумових та аналітичних здібностей учнів.
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ВИСНОВОК ДО РОЗДІЛУ ІІ

Використання проблемного підходу до вивчення літератури у контексті

вивчення творчості Лесі Українки у 10 класі є ефективним підходом до

навчання.

При знайомстві із життєписом учитель може розповідати цікаві історії із

життя Лесі Українки, розкривати її саме з точки зору людини, яка мала свої

захоплення, вподобання, мрії для того, аби зацікавити учнів її особистістю.

Інколи учителі під час вивчення біографії звертають увагу лише на дати, назви

поетичних збірок та місця народження чи смерті. Такий підхід ніколи не

подарує учням задоволення від знайомства з митцем та не зможе спонукати до

пошукової діяльності. Проблемність у контексті вивчення життєпису можна

створити шляхом дослідження листів письменниці, щоденників, прочитання

спогадів друзів чи рідних про неї. Учні можуть створювати власні проєкти та

творчі дослідження, опираючись, наприклад, на епістолярний спадок

письменниці, створювати власне бачення її психологічного портрету. Шляхом

відповідей на проблемні запитання, учні зможуть самостійно проаналізувати

певні аспекти творчості чи життя письменниці, що допоможе краще зрозуміти

її художні твори та світогляд.

Поетичний твір завжди є значно глибшим, ніж може здатися на перший

погляд. Вірш «Contra spem spero!» можна проблемно розглянути через контекст

теперішніх подій. Марина Круть створила відеокліп, де показала, що люди, які

рятувалися від війни, наче той Сізіф, підіймають важкий камінь, проте не

втрачають віри у те, що вони обов’язково витримають всі труднощі життя і

будуть жити.

Вірш «Слово, чому ти не твердая криця…» також розкривається

по-новому через події війни. Українську мову забороняли сотні разів, Леся

Українка це знала, але у наш час, знову ж таки, ситуація не змінилася. У катів

досі ці самі методи: вони забороняють розмовляти українською на окупованих

територіях, спалюють українські книжки та намагаються переконати, що наша

мова штучна, тому що усвідомлюють силу слова і знають, що мова — це

кордон. Через проблемне навчання десятикласники можуть зрозуміти
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глибинний сенс цього вірша у теперішніх реаліях та зробити власні висновки

щодо значення мови у житті суспільства.

Поезії «Мріє, не зрадь» та «Стояла я і слухала весну» у контексті

проблемного навчання можуть спонукати учнів поглинути у свій внутрішній

світ. розкрити власні почуття та переживання, а також більше зрозуміти саму

письменницю через її почуття. Окрім цього, ці поезії можуть спонукати учнів

до різних творчих робіт, які можуть бути пов'язані не лише із написанням

власних текстів, але й зі зверненням до інших видів мистецтва.

Драма «Лісова пісня» просто потребує використання проблемного методу

навчання задля того, щоб розвинути критичне мислення десятикласників.

Драма лише на перший погляд здається простою, але вона охоплює широке

коло проблем, які можливо розкрити лише завдяки комплексному аналізу, який,

зокрема, забезпечують відповіді на проблемні запитання. Створення

проблемних ситуацій можливе і на етапі, коли учитель знайомить учнів з

історією написання твору, і під час прочитання тексту, і при аналізі образів.

Варто пам’ятати, що хоч і драма написана більше ста років тому, проте не

втрачає своєї актуальності і зараз. Використавши проблемний підхід, учитель

може допомогти учням зрозуміти, що проблеми, порушені у творі, існують і

зараз, навіть і без міфологічних істот. За образами все одно ховаються люди —

різні, але по-своєму унікальні. Ефективним та цікавим для десятикласників

буде порівняння драми з екранізацією — мультфільмом «Мавка». Таке

порівняння може дати учням зрозуміти, що класика може трансформуватися та

отримувати нові сенси у кожній новій епосі.

Проблемний підхід до вивчення творчості Лесі Українки сприяє розвитку

творчості, комунікативних здібностей та пошуку нестандартних рішень.

Важливо розуміти, що нове покоління потребує таких підходів до навчання, які

зможуть запалити любов до читання і дати зрозуміти, що література цікавіша,

ніж комп’ютерна гра. Репродуктивний метод ніколи не розкриє усіх аспектів

літературного твору, тому, відповідно, не зможе зацікавити школяра. Урок

літератури повинен бути тільки проблемним для того, щоб створити всі умови

для ефективного сприйняття та розуміння літератури школярами.
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ВИСНОВКИ

Сучасне суспільство потребує сміливих, активних, самостійних та

творчих особистостей, які здатні самостійно мислити, приймати рішення,

аналізувати інформацію та творчо підходити до вирішення проблем.

Репродуктивне навчання, яке найбільш поширене у наших школах, спрямоване

на запам’ятовування та відтворення готової інформації, а тому не здатне

виховати особистість, яка мислить не чужим, а своїм розумом. Одним із

найефективніших способів створення умов для творчого та інтелектуального

розвитку учнів є використання проблемного підходу до навчання.

У ході виконання магістерської роботи було проведено комплексний

аналіз розвитку ідей проблемного навчання та способів його реалізації.

У першому розділі здійснено аналіз теоретичних та методологічних основ

проблемного навчання. У ході дослідження з’ясовано, що проблемність у

навчанні у перспективі свого розвитку мала різні шляхи втілення, проте на

кожному етапі його становлення у вчених та педагогів було чітке розуміння

його важливості та позитивного впливу на учнів.

Виявлено, що серед учених немає єдиної дефініції проблемного навчання:

одні називають його типом навчання, інші — методом, а треті вважають, що

проблемність є способом створення навчальних ситуацій. Якщо ми говоримо

про уроки української літератури, то радше варто говорити про проблемний

підхід у навчанні, адже переважно навчання літератури на різних етапах

осмислення художнього твору поєднує у собі різні типи навчальної діяльності.

Дослідження показало, що підхід до вивчення літератури завжди має бути

проблемним, адже тільки так можна розкрити весь потенціал художнього

тексту. Зокрема варто пам’ятати, що проблемність повинна проходити через

весь процес вивчення літератури, тому що сама література за своєю суттю

завжди є проблемною, такою, що змушує аналізувати, критично мислити та

висловлювати свої погляди на художній твір.
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Аналіз теорії та практики проблемного навчання довів, що використання

проблемного підходу до вивчення української літератури позитивно впливає на

розвиток творчих здібностей учнів, адже навчає їх нестандартно мислити та

висловлювати власні думки навіть тоді, коли вони зовсім відрізняються від

загальноприйнятих, доводити факти чи спростовувати хибні гіпотези,

аргументувати свою точку зору, вибудовувати логічні зв’язки та проявляти себе,

а така навичка є корисною не лише на уроках літератури, але й у всіх сферах

життя.

У другому розділі було розкрито практичну реалізацію використання

проблемного підходу у навчанні на прикладі вивчення творів та життєпису

письменниці. Результати дослідження свідчать про те, що використання

проблемного підходу до вивчення літератури у контексті вивчення творчості

Лесі Українки у 10 класі показує себе як ефективний підхід до навчальної

діяльності. Елементи проблемності у більшій чи меншій кількості можна

використовувати на кожному етапі знайомства із творчістю та життєвим шляхом

письменниці.

Проблемність у контексті вивчення життєпису можна створити шляхом

дослідження листів письменниці, щоденників, прочитання спогадів друзів чи

рідних про неї. Це допоможе розкрити її як особистість, як людину, яка мала

свої вподобання, емоції, почуття та життєвий досвід, а не лише як автора творів,

що сприятиме зацікавленню десятикласників.

Виявлено, що проблемність при вивченні поетичних творів допомагає

оцінити глибину художніх образів, знаходити приховані сенси та читати поезію

між рядків. У результаті цієї роботи було виявлено, що вірш «Contra spem

spero!» можна проблемно трактувати через призму теперішніх подій. Сучасні

митці осучаснюють класичні твори, надаючи їм нових змістів, як це зробила

Марина Круть через свій відеокліп. Поезія Лесі Українки тепер може

сприйматися як маніфест оптимізму та силі духу під час війни, коли людей

тримає у цьому світі лише віра у краще і бажання жити.

Через призму проблемності десятикласники можуть розкрити нові
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сторони вірша «Слово, чому ти не твердая криця…». Так, цю поезію про силу

слова Леся Українка написала у контексті своїх реалій, проте у наш час, час

війни та болю, слово досі залишається зброєю, яка здатна захистити людину та

знищити ворога. Наше рідне слово і наша мова — це щити, які здатні відділити

нас від ворога не лише на фізичному, але і на ментальному рівні. Такі знання

неабияк важливі у наш час.

Поезія «Мріє, не зрадь» у контексті проблемного навчання може

спонукати учнів замислитись над тим, що ж таке справжня мрія, чи варта вона

жертв і чи можуть люди зраджувати себе заради мрії. Вірш «Стояла я і слухала

весну» може розкритися по-новому, якщо створити проблемну ситуацію

шляхом зіставлення людських почуттів та пір року. Взаємодія природи та

людських емоцій чітко простежується, а тому завдяки критичному мисленню

учні зможуть вийти за межі класичного пейзажу і звернутися до своїх

внутрішніх переживань.

З’ясовано, що використання проблемного підходу під час вивчення драми

«Лісова пісня» породжене самим твором. Незважаючи на просту форму, твір

ховає у собі чимало прихованих сенсів, які можуть розкритися лише через

призму проблемності. Окрім традиційних проблем, десятикласники зможуть

проектувати події у творі на теперішні реалії, тим самим роблячи твір ближчим

для сучасного читача.

Таким чином, ми можемо зробити висновок, що проблемний підхід

здатний не лише зацікавити учнів літературою, але й допомогти сформувати

людину, яка мислить творчо, не боїться висловлювати свої думки, критично

мислить та прагне змін, а нашому сучасному суспільству потрібні саме такі

особистості.

Перспективи подальших досліджень можуть базуватись на дослідженні

ефективності проблемного підходу в інших класах та на прикладі вивчення

творчості інших письменників. Окрім цього, перспективою може стати

практична розробка конкретних методичних рекомендацій для вчителів щодо

впровадження проблемності у навчальний процес.
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